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Aargauer Meisterschaft Vereinsturnen Jugend 

Eine solide Leistung

Nachdem am Samstag die Aktiven des TSV Rohrdorf im Vereins-
turnen in Gränichen ihr Können gezeigt haben, war am Sonntag, 
2. Juni 2024, die Jugend an der Reihe.

Das Teensgym zeigte die beiden Wettkampfprogramme der Youngteens 
und der Teens. Das Ziel war klar, mindestens eine Gruppe sollte den Final-
einzug der besten drei Vereine schaffen. 

In der Vorrunde lieferten beide Gruppen eine solide Leistung ab. Den 
Teens unterlief jedoch ein kleiner Fehler, sie hatten einen Feld-Übertritt 
zu verzeichnen, der 0.10 Punkte Abzug bedeutete. So war man gespannt, 
ob das den Finaleinzug kosten würde. Die Wertungsrichter verteilten 
generell sehr tiefe Noten und so erreichten die Teens mit Abzug 9.01 und 
die Youngteens 8.99. Aktuell war dies für beide Gruppen der Finalplatz. 
Nach Abschluss der Finalrunde durften sich die Teens mit dem 3. Zwi-
schenrang über das erreichte Ziel freuen, die Youngteens verpassten die 
Finalrunde um knappe zwei Hundertstel.

So hiess es am Nachmittag für die Teens nochmals aufwärmen und wett-
kampfbereit machen. Sie wurden bereits hier tatkräftig durch einige 
Youngteens unterstützt. Der Finaldurchgang gelang dann um einiges 
besser, natürlich ohne Übertritt. Beim Rangverlesen waren alle gespannt, 
ob es beim 3. Platz bleiben würde, oder ob sie die Konkurrenz aus Müh-
lau und Sins-Oberrüti noch abfangen konnten. Am Ende des Tages freu-
ten sich die Teens mit 9.19 sehr über den 3. Platz. Mit neuem Programm 
und viel Wechsel im Team ist diese Leistung keine Selbstverständlichkeit. 
Herzliche Gratulation beiden Gruppen!
 TSV Rohrdorf
 Yvonne Kaufmann

Suva-Kliniken: Jubiläum und Geschäftszahlen 2023 

Doppeltes Jubiläum

Die Suva-Kliniken haben dieses Jahr einen Grund zum Feiern. Die 
Rehaklinik Bellikon feiert dieses Jahr ihr 50-jähriges Bestehen, 
die Clinique romande de réadaptation ihr 25-jähriges. Dazu jährt 
sich der Zusammenschluss der beiden Kliniken zum ersten Mal. 
Das Geschäftsjahr 2023 hingegen war geprägt von einem her-
ausfordernden wirtschaftlichen Umfeld.

Seit einem Jahr arbeiten die Clinique romande de réadaptation und die 
Rehaklinik Bellikon in einer neuen Organisationsform und stehen unter 
einer gemeinsamen Führung. Alle Führungspositionen der neuen Orga-
nisation konnten besetzt werden. Der Klinikrat wurde so aufgestellt, 
dass er beide Institutionen in allen Fachgebieten steuern und begleiten 
kann. Dies bildet eine zentrale Voraussetzung für das erfolgreiche Wir-
ken der Suva-Kliniken unter dem gleichen organisatorischen Dach.

Auf der Nachfrageseite können die Suva-Kliniken eine sehr gute Aus-
lastung verbuchen, und die hochspezialisierten Rehabilitationsangebo-
te sind gefragt. Auf der Kostenseite war 2023 anspruchsvoll. Die Suva-
Kliniken erzielten 2023 einen Aufwandsüberschuss von 1,49 Mio. Fran-
ken. Sie erwirtschafteten einen Umsatz von 165,14 Millionen Franken 
(Vorjahr 161,35 Millionen Franken) und beschäftigten per 31. Dezember 
2023 1182 Mitarbeitende.

Der digitale Geschäftsbericht der Suva-Kliniken kann unter www.suva-
clinics.ch eingesehen werden.
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TSV Rohrdorf 

2-facher Aargauer Meister und mehr!
fen. Sie zogen gleichplatziert mit den Konkur-
renten aus Sulz als Führende ins Finale ein. 

Alle Aktivriegen auf dem Podest 
Die Finaleinzüge geschafft, galt es nun für alle, 
das Maximum aus sich herauszuholen. Unter 
den Adleraugen der Wertungsrichter und mit 
Unterstützung von vielen Fans erturnte sich der 
TSV Rohrdorf zweimal den 1. Rang und somit 
zwei Aargauer Meistertitel in den Disziplinen 
Reck (Note: 9.90) und Schaukelringe. Die Ring-
Sektion schaffte mit der Höchstpunktzahl von 
10.00 sogar einen neuen Vereinsrekord, was zur 
einen oder anderen Freudenträne führte. Den 
genialen 2. Rang erzielten die Turnerinnen und 
Turnerin der Sprung-Sektion (Note: 9.76) und 
die Gymnastik-Frauen belegten den 3. Rang 
(Note: 9.64). Mächtig stolz und überglücklich 
wurden die Erfolge am Abend gemeinsam ge-
feiert.
 TSV Rohrdorf: Daria Rimann

wartungen an diesen Tag waren gross, immerhin 
sollten die guten Resultate aus dem Vorjahr 
bestätigt werden. Für die Leiterinnen und Leiter 
der Sprung-Sektion war klar, dass mit den Top-
Noten aus dem Vorbereitungswettkampf vieles 
möglich ist. Sprung eröffnete den Wettkampftag 
des Vereins und konnte bereits in der Vorrunde 
eine sehr hohe Punktzahl von 9.73 erturnen, 
was als Zweitplatzierte für den Finaleinzug 
reichte. Die anschliessende Schaukelring-Sek-
tion erhielt die genau gleiche Note in der Vor-
runde und zog ebenfalls mit 9.73 sogar als 
Führende in den Final ein. 
Weiter ging es draussen auf den nassen Rasen, 
wo die Gymnastik-Frauen ihre brandneue Cho-
reo den Fans und Kampfrichtern zeigten. Auch 
wenn der Rasen rutschig war, gelang ihnen eine 
gute Vorrunde und ebenfalls der Finaleinzug mit 
der Note 9.49. Die Reck-Männer bildeten den 
Abschluss der Vorrunde und konnten ihrerseits 
eine sehr gute Leistung an diesem Gerät abru-

Am vergangenen Wochenende fanden die 
Aargauer Meisterschaften im Vereinstur-
nen (AMV) statt. Der Wettkampf gilt als 
Saisonhöhepunkt für Turnende aus dem 
ganzen Kanton.

Dementsprechend motiviert reiste der TSV Rohr-
dorf am Samstag, 1. Juni 2024 nach Gränichen. 
Zu diesem Zeitpunkt wussten die Turnerinnen 
und Turner noch nicht, dass sie an diesem Sams-
tag Vereinsgeschichte schreiben werden. In al-
len vier Disziplinen auf dem Podest, dazu Aar-
gauer Meister am Reck und an den Schaukel-
ringen. Die Ringsektion erturnte sich im Final 
gar die Höchstpunktzahl von 10.00, was neuer 
Vereinsrekord bedeutet. 

TSV Rohrdorf ganz vorne mit dabei 
Am Samstag, 1. Juni, starteten die Aktiven des 
TSV Rohrdorf in den Disziplinen Reck, Schaukel-
ringe, Sprung und Gymnastik Rasen. Die Er-

 Herzlichen Dank an alle!

 

 

 

 

Ein grossartiges und unvergessliches Wochen-
ende liegt hinter uns. Ein Wochenende voller 
Musik, Ausgelassenheit und Fröhlichkeit, aber 
auch vieler Emotionen und Freundschaften.

Die Konzertvorträge, die Parademusik und 
speziell auch die fantastische Stimmung vor 
und während dem Festakt machen die Tage 
für uns einmalig und unvergesslich.

Im Namen des gesamten OKs und der Harmo-
niemusik Rohrdorf danken wir allen für ihren 
Einsatz vor und hinter den Kulissen! Ohne 
euch wäre dieser Anlass nicht durchführbar 
gewesen.

Danke! Keine Veranstaltung ohne ein Inserat
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Einladung  
Konzert Violoncelloklasse

Am Mittwoch, 26. Juni 2024 spielen für Sie 
die Schülerinnen und Schüler der Violoncello-
klasse von Herrn Christof Mohr um 18.00 Uhr 
in der Aula des Schulhauses Hinterbächli in 
Oberrohrdorf. 

Die Schülerinnen und Schüler und Christof Mohr 
freuen sich auf ein zahlreiches Publikum und 
alle sind eingeladen!

 Musikalische Grüsse 
 Musikschule Rohrdorferberg

Ihr Partner für Immobilien in der Region
Remetschwil – Seit ihrer Gründung im Jahr 
2015 ist die Rohrdorferberg-Mutschellen Im-
mobilien AG in der Region Rohrdorferberg und 
Bremgarten tätig. Das Unternehmen bietet 
Dienstleistungen in den Bereichen Vermark-
tung und Verwaltung von Immobilien an.

Kernkompetenzen: Vermarktung und Verwaltung
Die Hauptaufgaben der Rohrdorferberg-Mutschellen Immobilien AG umfassen den Verkauf und 
die Verwaltung von Immobilien. Besonders die Verwaltung von Liegenschaften spielt eine zent-
rale Rolle. Das Unternehmen legt grossen Wert auf eine langfristige und nachhaltige Betrachtung 
der Immobilien, um eine optimale Rendite und Wertsteigerung zu gewährleisten. Eigentümer 
werden aktiv bei der Festlegung ihrer Immobilienstrategie beraten, und sowohl Mietliegenschaf-
ten als auch Stockwerkeigentumsgemeinschaften werden professionell verwaltet.

Regional verankert und gut vernetzt
Dank ihrer langjährigen Erfahrung in der Region kennt die Rohrdorferberg-Mutschellen Immobi-
lien AG die marktüblichen Preise und verfügt über die neuesten Bewertungstools. Ein besonderes 
Augenmerk liegt auf der Zusammenarbeit mit einem Netzwerk von qualifizierten Handwerkern, 
die persönlich bekannt sind und faire Preise bieten. Diese lokale Verankerung ermöglicht es dem 
Unternehmen, massgeschneiderte Lösungen und persönliche Beratungen anzubieten.

Tradition trifft Digitalisierung
Obwohl das Unternehmen die Vorteile der Digitalisierung 
nutzt, setzt es weiterhin auf traditionelle Methoden. Persön-
liche Gespräche und Treffen mit Hausvorständen sind eben-
so wichtig wie die Verwendung von signierter Briefpost. 
Diese Kombination aus moderner Technologie und traditio-
nellen Werten soll eine solide Grundlage für eine erfolgreiche 
Immobilienverwaltung schaffen. Ein fester Ansprechpartner 
sorgt dafür, dass Anliegen nicht ständig an Dritte weiter-
geleitet werden, was eine speditive und langfristige Zusam-
menarbeit ermöglicht.

Die Rohrdorferberg-Mutschellen Immobilien AG legt grossen 
Wert auf persönlichen Kontakt, Zuverlässigkeit und indivi-
duelle Betreuung. Das Unternehmen bietet Unterstützung 
in allen Immobilienbelangen und strebt eine harmonische 
Partnerschaft an.

drucksachen
 werbung

zeitung      

NÜSSLI DRUCK AG  |  Telefon 056 491 13 28  |  info@nuesslidruck.ch

Jetzt handeln: 
biodiversität-schweiz.ch

WENN WIR 
NICHTS TUN,  
SEHEN WIR 

IHN NIE  
WIEDER.

IGEL (ERINACEUS SPEC.)
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Haben Sie gewusst, dass es für  
dementielle Erkrankungen drei Welten gibt?
Eine Welt, zwei Welten, drei Welten … 
Pflege und Betreuung von Bewohnenden mit 
dementiellen Erkrankungen Demenz hat viele 
Gesichter. Störungen des Gedächtnisses, der 
Orientierung, des Denkens und der Sprache 
kommen vor, aber auch Ängste, depressive 
Verstimmungen oder Unruhe müssen bewältigt 
werden. Welches Symptom im Vordergrund 
steht, wird durch die Art der Demenz, aber 
auch durch das Fortschreiten der Erkrankung 
bestimmt. So ist Hr. M., 79 Jahre alt, froh, wenn 
er seinen unbändigen Bewegungsdrang im De-
menzgarten ausleben kann. Fr. S., 92 Jahre alt, 
schätzt es, wenn sie sich in einem ruhigen 
Umfeld in ihrem Bett geborgen und sicher 
fühlt. Hr. T., 84 Jahre alt, freut sich, wenn et-
was läuft und reges Treiben herrscht. Fr. N., 87 
Jahre alt, möchte dringend nach Hause, weil 
ihre Kinder auf sie warten. 
Wie können wir auf diese unterschiedlichen 
Bedürfnisse eingehen? Nach gründlicher Ab-
klärung haben wir uns im RPB dazu entschie-
den, dem Modell von Dr. Christoph Held, Ge-
rontopsychiater, zu folgen, der uns auf eine 
Weltenreise führt. Sein »3-Welten-Modell» 
umfasst drei Erlebniswelten, die – je nach Ver-
lauf der Erkrankung – zu durchwandern sind.

Die erste Welt
Zu Beginn der Demenz befinden wir uns in der 
ersten Welt, der sogenannten «Welt der kog-
nitiven Erfolglosigkeit». Die Betroffenen ver-
suchen, normal zu leben, scheitern jedoch 
aufgrund ihrer Defizite. Gefühle von Trauer, 
Angst oder Wut können tägliche Begleiter sein. 
Es ist wichtig, dass dies Platz hat und in einem 
unterstützenden und strukturierten Umfeld 
aufgefangen wird. Entlastung bringen Gesprä-
che, die sich nicht auf die Gedächtnisleistung 

beziehen, sondern alles Sichtbare im Hier und 
Jetzt thematisieren. Gemeinsame Tätigkeiten, 
wie z. B. den Tisch zu decken, gestalten den 
Tag und schaffen Erfolgserlebnisse. Vorhande-
ne Ressourcen werden genutzt und aktiviert. 

Die zweite Welt 
Auf die Bedürfnisse von Menschen mit mittel-
schwerer Demenz gehen wir in der zweiten 
Welt, der sogenannten «Welt der kognitiven 
Ziellosigkeit», ein. Körperliche Bewegungen 
können nicht immer gesteuert werden, manche 
Betroffenen wandern ziellos umher. Die «Wan-
derer» schätzen Proviant, den sie unterwegs 
im Gehen bei den sogenannten «Food-Statio-
nen» vorfinden und naschen können. Vertrau-
te Umgebung fühlt sich plötzlich fremd an, 
manchmal fällt es schwer zu kommunizieren 
oder im Umgang mit anderen den richtigen Ton 
oder das richtige Verhalten zu treffen.

Die dritte Welt 
Das Fortschreiten der Erkrankung geht einher 
mit dem Verlust von Sprache, Gestik und der 
Fähigkeit, Gefühle und Bedürfnisse auszudrü-
cken. Die Betroffenen sind Aussenreizen 
schutzlos ausgeliefert. Deshalb wird die dritte 
Welt auch «Welt der kognitiven Schutzlosig-
keit» genannt. Nun ist es wichtig, Reizüber-
flutung zu vermeiden, und dennoch die ver-
bliebenen Sinne gezielt zu stimulieren. Mit 
«mobilen Pflegeoasen» fördern wir noch vor-
handene Sprech-, Greif- und Gehversuche. 
Rhythmisierende Bewegungen, Klänge und 
Düfte unterstützen, und leises oder ruhiges 
Sprechen vermittelt Sicherheit und Geborgen-
heit. Ebenso wichtig ist es, die Nahrungsauf-
nahme anzupassen und eine differenzierte 
Schmerzbehandlung anzubieten.

Wann beginnt die Weltenreise? 
Unser Rucksack ist gepackt und wir freuen uns 
darauf, im September mit diesem Modell zu 
starten. Auf Reisen kommen wir in den ver-
schiedensten Unterkünften unter. So wird es 
auch bei dieser Weltenreise sein – ein Zimmer-
wechsel ist beim Wechsel von einer Welt in die 
andere durchaus möglich und sinnvoll. So wer-
den die Bedürfnisse und Anforderungen, die 
durch die Demenzerkrankung in ihrem jeweili-
gen Stadium vorgegeben sind, am besten auf-
gefangen. Die Lebensqualität der Betroffenen 
verbessert sich deutlich – und nicht zuletzt 
deshalb geht es auch den Angehörigen, Be-
suchenden und unseren Mitarbeitenden gut

«Wer reist, kann viel erzählen.», wusste schon 
J. W. von Goethe. Wir sind sicher, dass es auf 
unserer Weltenreise ebenfalls viel zu erzählen 
geben wird. Der Zeitspiegel bleibt dran! Auto-
ren: Karin Grüning / Christian Schwitter. Pub-
likation: Regionales Pflegezentrum Baden.
Quelle: «Das demenzgerechte Heim» von Dr. 
Christoph Held 

IG Bellikon «förenand und mitenand»  
im Baumgarten 2, 5454 Bellikon
Publikation:  
Monica Thurnbichler, 056 496 60 39 

Informieren, Helfen,  
Vertreten, Forschen.

alz.ch
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Vom Personal Trainer zur Schmerztherapeutin – das ist antriebskraft.ch –  
Bewegung pur am Rohrdorferberg
Was für viele mit Mühsal und Schweiss in Ver-
bindung gebracht wird, ist für Sibylle Hausherr 
Lebenselixier: Sport und Bewegung gehören 
für sie selbstverständlich zu einem gesunden 
Leben. Seit 30 Jahren gibt sie ihre Bewegungs-
freude einer breitgefächerten Kundschaft wei-
ter.
Schon als Kind wurde Sibylle Hausherr im 
Schulturnen und im ansässigen Turnverein mit 
Bewegung vertraut und konnte ihren Bewe-
gungsdrang kanalisieren. Bald entdeckten die 
Verantwortlichen des TSV Rohrdorf ihre Talen-
te, andere zu motivieren und zur Bewegung 
anzuleiten. Als junge Erwachsene konnte Si-
bylle Hausherr somit Verantwortung in der 
Technischen Leitung des TSV übernehmen und 
der Grundstein für ihren Werdegang wurde 
gelegt. 
«Jugend & Sport-Kurse, Trainings-Vorbereitung 
auf Wettkämpfe, Choreografien für Gymnastik 
sowie Tanzaufführungen für die bekannte Turn-
show des TSV Rohrdorf. Dies waren meine Auf-
gaben als Technische Leiterin», blickt die quir-
lige Frau auf ihre Jugendjahre zurück. 

Ein Traum wird wahr
Nach der ersten Ausbildung zur Gymnastik-
lehrerin 1994 unterrichtet Sibylle Hausherr nun 
seit bereits 30 Jahren Gruppenfitness in ver-
schieden Bereichen wie: T-Bow, Pilates, Slings 
Myofaszial Training und in den Wintermonaten 
Ski-Fit. 
«Dank meinem schier unergründlichen Wis-
sensdurst sowie der Freude und Möglichkeit 
mich stetig weiterzubilden, konnte ich meine 
Angebote laufend erweitern», berichtet sie mit 
bescheidenem Stolz.
Vor 14 Jahren ging Sibylle Hausherr noch einen 
Schritt weiter. Aufgewachsen in Staretschwil, 

einem Dorfteil von Oberrohrdorf, richtete sie 
im Elternhaus ein helles Studio ein. Den Traum 
vom eigenen Studio um 1:1 Trainings, soge-
nannten Personal Trainings anzubieten, erfüll-
te sie sich damit selbst. Ziele der Kunden, 
welche in das kleine Fitness Studio gehen, sind 
ganz unterschiedlich. 
«Ich trainiere Menschen, welche ihre Alters-
vorsorge auch in den eigenen Körper stecken 
und somit Selbstverantwortung für ihre Ge-
sundheit übernehmen; Golfer, die ihre Stabili-
tät und ihre Rotation verbessern wollen; be-
rufstätige Personen die einen Termin benöti-
gen, um ihren Sport auszuüben und im Frühjahr, 
ist mein Wissen in den Bereichen Ernährungs-
umstellung, Gewichtsreduktion und Körper-
straffung oft gefragt», sagt Hausherr mit einem 
Augenzwinkern. 

Der Weg zur Schmerztherapeutin
Als aktive Sportlerin erlitt Sibylle Hausherr 
auch mal eine Verletzung oder der Körper re-
agierte auf die zu hohen Belastungen mit 
Schmerzen. Sie erkannte, dass jeder Mensch 

und sein Körper einen Ausgleich zu einseitigem 
Training, harter Arbeit, einwinkliger Körper-
haltung sowie des zu häufigen Sitzens braucht. 
In einem Selbstversuch dehnte Hausherr ihren 
Körper konsequent nach der Methode von Lieb-
scher & Bracht, was ihr zu mehr Schmerzfrei-
heit verhalf. Da wollte sie es genauer wissen 
und absolvierte die Ausbildung zur zertifizier-
ten Liebscher & Bracht Schmerztherapeutin im 
Frühling 2024. 
«Ich bin von dieser Methode völlig überzeugt, 
denn bereits nach drei Behandlungen sind er-
folge spürbar, sprich die Schmerzen nehmen 
ab. Was mich aber besonders fasziniert ist, 
dass es Jede und Jeder mit einem persönlichen 
und zielgerichteten Bewegungsprogramm 
selbst in die Hände nehmen kann, um ein 
schmerzfreies(freieres) Leben zu führen», spru-
delt es aus Sibylle Hausherr heraus.

Bis Ende Oktober 2024 bietet Sibylle Hausherr 
bei drei Behandlungen in Folge einen Kennen-
lern-Rabatt zu 30 % an. Alles Weitere entneh-
men Sie bitte dem beiliegenden Flyer.

Sibylle Hausherr | Büntenquartier 13 | 5452 
Oberrohdorf-Staretschwil | 076 786 65 70 | 
www.antriebskraft.ch

Überraschend vielseitig!
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Veranstaltungskalender 
 

Juni 2024      

Mittwoch 26. Pro Senectute Fitness und Gymnastik für 
gute Laune 

Turnhalle, 10.00 Uhr 

Donnerstag 27. Ref. 
Kirchgemeinde 

Kirchgemeindeversammlung 19.30 Uhr, KiBiZi-Saal, Widen 

Samstag 29. Forstbetrieb 
Heitersberg 

Waldumgang Oberrohrdorf-Staretschwil 

Samstag 29. Gemeinde und 
b.elki 

Sommerfest 
 

     

Juli 2024      

Montag 01. Museumsverein Ortsmuseum offen Ortsmuseum, 17.00-19.00 Uhr 
Mittwoch 03. Pro Senectute Fitness und Gymnastik für 

Gute Laune 
Turnhalle, 10.00 Uhr 

Donnerstag 04. Pro Senectute Mittagstisch Gasthof Eintracht Bellikon, 11.30 Uhr, 
ab 13.30 Uhr Spielnachmittag 
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Folgende Baubewilligungen wurde erteilt:
Baugesuch 2024-0006
Bauherrschaft:  Sabine und Martin Bargetzi, 

Schützenstrasse 16,  
5454 Bellikon

Bauobjekt:  Ersatz der Ölheizung durch 
aus senaufgestellte Luft/ 
Wasser-Wärmepumpe

Baustelle:  Schützenstrasse 16,  
5454 Bellikon,  
Parzelle Nr. 477

Baugesuch 2023-0029
Bauherrschaft:  Baukonsortium im  

Neuacher 1 Bellikon,  
Multenrain 28,  
5037 Muhen

Bauobjekt:  Abbruch Gebäude Nr. 161 
und Neubau Mehrfamilien-
haus mit Tiefgarage

Baustelle:  Im Neuacher 1,  
5454 Bellikon,  
Parzelle 402

Baubewilligungen

Die KIMI wird geschlossen – es lebe die Kindertagesstätte KIAORA      Publireportage

Als bekannt wurde, dass die KITA KIMI in Fislisbach auf Ende Juni geschlossen wird, hat 
sich bei Gaby und Urs Peterhans auf privater Basis einiges bewegt. Die KITA-Erfahrenen 
aus Fislisbach wurden Besitzer der Leyani GmbH, die am 5. August die KITA KIAORA an 
der gleichen Adresse wie das KIMI, an der Leemattenstr. 4 in Fislisbach, eröffnen wird.

In guter Zusammenarbeit mit der KIMI wird 
der Übergang geplant und aufgegleist. Nach 
einer einmonatigen sanften Renovation der 
Räumlichkeiten wird mit nur kurzem Unter-
bruch wiedereröffnet.

Neu wird die Tochter des Besitzerpaares, Do-
minique Felgenträger, die Leitung der Kinder-
tagesstätte übernehmen. Sie ist eine sehr 
erfahrene Fachfrau. Sie ist ausgebildete Klein-
kindererzieherin (heute Fachfrau Betreuung 
Kind) mit langjähriger Berufs-, inklusive 
10-jähriger Leitungserfahrung und selber 
Mutter dreier Kinder. Im Moment bildet sie 
sich weiter zur Institutionsleiterin. In der Kita 
KIAORA werden auch Lernende ausgebildet. 

Ab 5. August können Kinder ab 3 Monaten 
bis zum Kindergarteneintritt die Kinderta-

gesstätte besuchen, entweder ganztags von 
6.30 bis 18.30 oder halbtags von 6.30 bis 
13.45 oder von 11.00 bis 18.30.

Damit ist auch klar, dass die Kinder in der 
KIAORA neben den Zwischenmahlzeiten 
auch ein gesundes, vor Ort selbst gekochtes 
Mittagessen bekommen. Ein Menu-Wochen-
plan wird die Vorfreude steigern. Maximal 
22 Kinder können in zwei altersgemischten 
Gruppen auf Englisch und Deutsch betreut 
werden. Auch weiterhin wird top ausgebil-
detes Personal mit viel Freude und Engage-
ment die Kinder betreuen.

Die KIAORA freut sich auf bekannte und 
neue Kinder. 
Sie ist ganzjährig geöffnet und nur an den 
Feiertagen und zwischen Weihnachten und 
Neujahr geschlossen.

Dominique Felgenträger, die neue Leiterin 
der Kita KIAORA

Kiaora Kinderkrippe
Leemattenstrasse 4
5442 Fislisbach
077 420 69 42
info@kita-kiaora.ch
www.kita-kiaora.ch

Für ein «Reussbote»-Probe-Abo wählen Sie 056 491 13 28



 

 
 

 
 
 

Amtliche Anzeigen BELLIKON 26. Juni 2024 15

Baugesuch
Publikation und öffentliche Auflage

Baugesuch 2024-0013 

Bauherrschaft:  Erich Schuppisser,  
Hasenbergstrasse 30c,  
5454 Bellikon

Bauobjekt:  Einbau Schleppdachlukarne

Baustelle:  Hasenbergstrasse 30c,  
5454 Bellikon,  
Parzelle Nr. 668

Öffentliche  Die Baugesuchakte kann 
Auflage:  vom 27. Juni 2024 bis 

26. Juli 2024 während den 
ordentlichen Öffnungszeiten 
bei der Abteilung Bau und 
Planung im Gemeindehaus 
Widen eingesehen werden. 

Einwendungen:
Allfällige Einwendungen sind innerhalb der 
Auflagefrist schriftlich an den Gemeinderat 
Bellikon einzureichen. Sie haben einen Antrag 
und eine Begründung zu enthalten. Zu Einwen-
dungen legitimiert ist nur, wer ein schutzwür-
diges eigenes Interesse geltend machen kann.

 Der Gemeinderat

Information Trinkwasserqualität 
Frisches Trinkwasser ist köstlich – das was wich-
tigste Lebensmittel überhaupt. Die Wasserver-
sorgung sorgt rund um die Uhr dafür, dass die 
Einwohnerinnen und Einwohner in Bellikon die 
gewünschte Menge Trinkwasser jederzeit ge-
niessen kann. Gerne informiert Sie der Gemein-
derat über das Ergebnis der Trinkwasserkont-
rolle vom 8. April 2024:

Versorgte Einwohner: 
1598

Hygienische Beurteilung: 
Die mikrobiologischen Proben lagen innerhalb 
der gesetzlichen Vorschriften. Das Trinkwasser 
ist hygienisch einwandfrei.

Chemische Beurteilung: 
Gesamthärte: 20 – 38°fh
Nitrat: 14 – 51 mg/l
Der Nitratgehalt (51 mg/l) beim Grundwasser-
pumpwerk Weid weisst einen zu hohen Wert auf. 
Aus diesem Grund wird das Wasser vom Grund-
wasserpumpwerk Weid zurzeit nicht in das Netz 
eingespiesen.

Herkunft des Wassers: 
50 % Quellen
50 % Regionalen Wasserverband Mutschellen

Behandlung des Wassers:
Quellwasser: Entkeimung durch UV-Bestrahlung
Grundwasser: Keine Behandlung

Besonderes: 
Das Belliker Trinkwasser schmeckt frisch, die 
mittlere Temperatur im Verteilnetz beträgt 
14 °C.

Die Wasserversorgung Bellikon verfügt über ein 
umfassendes Qualitätssicherungsystem und 
wird durch das kantonale Trinkwasserinspekto-
rat kontrolliert. Das Wasser der Grundwasser-
fassung Weid hat mit 51 mg/l einen zu hohen 
Nitratwert und wird bis auf weiteres nicht in das 
Netz eingespiesen. Die Bestrebungen, den Nit-
ratwert auch bei der Grundwasserfassung Weid 
wieder zu normalisieren sind im Gange.

Weitere Auskünfte:
Einwohnergemeinde Bellikon
Wasserversorgung
Reto Meier
5454 Bellikon
079 715 10  81
brunnenmeister@bellikon.ch

1.  Genehmigung Protokoll Einwohnergemeinde-
versammlung vom 21. November 2023

2.  Genehmigung des Rechenschaftsberichts 2023
3.  Genehmigung der Jahresrechnung 2023
4.  Genehmigung des Verpflichtungskredits über 

Fr. 2 162 000.00 für die Sanierung der Schüt-
zenstrasse (Abschnitt «Dorfstrasse» bis «Pa-
radiesstrasse») inkl. Werkleitungen und 
Hochwasserschutzmassnahmen

5.  Genehmigung des Verpflichtungskredits über 
Fr. 560 000.00 für die Sanierung des Regen-
beckens «Chräbsbach»

6.  Genehmigung des Verpflichtungskredits über 
Fr. 567 525.00 (Anteil der Gemeinde Bellikon: 
Fr. 111 656.50 inkl. MwSt.) für ein neues 
Tanklöschfahrzeug (TLF) der Feuerwehr Regio 
Heitersberg

7.  Genehmigung der Kreditabrechnung; Kreis-
schule Rohrdorferberg; Vorprojektierung 
Schulraumerweiterung Rüsler

8.  Einbürgerung von Herbert Lauringer

Die Beschlüsse (exkl. Traktandum Nr. 8 «Ein-
bürgerung») unterstehen dem fakultativen Re-
ferendum. Das Referendum kann von mindes-
tens einem Fünftel der Stimmberechtigten innert 
30 Tagen seit Publikation im amtlichen Publika-
tionsorgan ergriffen werden.

Hinsichtlich der dem fakultativen Referendum 
unterstehenden Beschlüsse können für die Ein-
reichung eines Referendumsbegehrens bei der 
Gemeindekanzlei Bellikon Unterschriftslisten 
unentgeltlich bezogen werden. Kommt ein Re-
ferendum zustande, wird der Versammlungsent-
scheid einer Urnenabstimmung unterstellt.

Schalteröffnungs- und Telefonzei-
ten der Gemeindeverwaltung 
während den Sommerferien vom 
8. Juli 2024 bis 9. August 2024
Während den Sommerferien vom 8. Juli 2024 
bis 9. August 2024 sind die Schalteröffnungs- 
und Telefonzeiten der Gemeindeverwaltung wie 
folgt:

Montag: 8.30 bis 11.30 Uhr / 13.30 bis 18.00 Uhr
Dienstag bis Freitag: 08.30 bis 12.00 Uhr

In dringenden Fällen können auch Termine aus-
serhalb der Schalteröffnungszeiten vereinbart 
werden.

Wir wünschen Ihnen schöne Sommerferien und 
bitten um Ihre Kenntnisnahme.

Beschlüsse der Ortsbürgergemein-
deversammlung vom 14. Juni 2024
Gestützt auf § 26 Abs. 2 des Gemeindegesetzes 
werden die Beschlüsse der Ortsbürgergemeinde-
versammlung vom 14. Juni 2023 veröffentlicht.

1.  Genehmigung des Protokolls der Ortsbürger-
gemeindeversammlung vom 16. Juni 2023

2. Genehmigung Jahresrechnung 2023
3. Genehmigung Budget 2025

Sämtliche Beschlüsse der Ortsbürgergemeinde-
versammlung wurden abschliessend gefasst und 
unterliegen nicht dem fakultativen Referendum. 

Beschlüsse der Einwohnergemein-
deversammlung vom 20. Juni 2024
Gestützt auf § 26 Abs. 2 des Gemeindegesetzes 
werden die Beschlüsse der Einwohnergemeinde-
versammlung vom 20. Juni 2024 veröffentlicht.

Aus der Ratsstube
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Beschlüsse der Einwohnergemeindeversammlung

Gestützt auf § 26 Abs. 2 des Gemeindegesetzes werden die Versammlungsbeschlüsse der Einwohnergemeindeversammlung vom Dienstag, 18. Juni 
2024 veröffentlicht. Gemäss § 30 des Gemeidegesetzes entscheidet die Gemeindeversammlung über die zur Behandlung stehenden Sachgeschäfte 
abschliessend, wenn die beschliessende Mehrheit wenigstens 20 % der Stimmberechtigten ausmacht.

Einwohnergemeindeversammlung vom Dienstag, 18. Juni 2024

Stimmberechtigte an der Versammlung:

Bis und mit Traktandum 9
Stimmberechtigte laut Stimmregister: 3060
Zahl der Anwesenden: (4.38 %) 134
Zahl der Abwesenden: (95.62 %) 2926

Ab Traktandum 10 bis Ende:
Stimmberechtigte laut Stimmregister: 3060
Zahl der Anwesenden: (4.31 %) 132
Zahl der Abwesenden: (95.69 %) 2928

Die Einwohnergemeindeversammlung fasste folgende Beschlüsse:

1.  Protokoll der Einwohnergemeindeversammlung vom 24. November 
2023, Beschluss: Einstimmig genehmigt.

2.  Rechenschaftsbericht 2023, Beschluss: Einstimmig genehmigt.
3.  Genehmigung einer Vorfinanzierung Erweiterung Schulraum Primar-

schule Niederrohrdorf im Umfang des Jahresergebnisses der Ein-
wohnergemeinde Niederrohrdorf, Beschluss: Einstimmig genehmigt.

4.  Jahresrechnung 2023, Beschluss: Einstimmig genehmigt.
5.  Verpflichtungskredit für den Ersatz des Pionierfahrzeugs der Feuer-

wehr Rohrdorf, Beschluss: Einstimmig genehmigt.
6.  Anpassung Gebührenreglement zur Bau- und Nutzungsordnung, Be-

schluss: Grossmehrheitlich genehmigt (1 Gegenstimme)
7.  Kreditabrechnungen 

a) Erschliessung Areal und Sanierung Alte Bremgartenstrasse 
 Beschluss: Einstimmig genehmigt. 
b) Schulraumplanung Jim Knopf 
 Beschluss: Grossmehrheitlich genehmigt (2 Gegenstimmen)

8.  Konsultativabstimmung Bauperimeter / Grobkonzept Kreisschule 
Rohrdorferberg, Beschluss: Einstimmig genehmigt.

9.  Konsultativabstimmung Grobkonzept Primarschule Niederrohrdorf, 
Beschluss: Einstimmig genehmigt. 
Zusatzantrag Finanzkommission: Parallel zur vorliegenden Best-
variante soll eine kostengünstigere zweite Variante ausgearbeitet 
werden. Diese soll dem Souverän spätestens bis zum Zeitpunkt der 
Abstimmung über den Projektierungskredit zur Verfügung stehen. 
Beschluss: Grossmehrheitlich abgelehnt (13 Ja-Stimmen zu 100 
Nein-Stimmen)

Verschiedenes:
Unter dem Traktandum «Verschiedenes» macht der Gemeinderat einen 
kurzen Ausblick über die bevorstehende öffentliche Informationsveran-
staltung zum abgeschlossen Leitbild- und Strategieprozess, welche am 
25. Juni 2024 im Gemeindesaal Niederrohrdorf stattfinden wird. 

Im Weiteren wurde von der Ortspartei Die Mitte unter dem Traktandum 
Verschiedenes nachfolgender Überweisungsantrag im Sinne von § 28 
Gemeindegesetz gestellt:

«Der Gemeinderat wird aufgefordert, der Einwohnergemeindeversamm-
lung Niederrohrdorf ein Konzept für die Optimierung des Spielplatz 
Regenbogenland inklusive zusätzlicher Realisierung eines Bolzplatzes 
(kleiner umzäunter Fussballplatz) im Sinne eines öffentlichen Spielplat-
zes zur Beschlussfassung vorzulegen.»

Nach vorangegangenen Informationen zu den Hintergründen und zum 
Sinn und Ziel des Antrags wurde der Auftrag mit grosser Mehrheit (99 
Ja-Stimmen) an den Gemeinderat überwiesen. 

Referendumsfrist für Beschlüsse der Einwohnergemeindever-
sammlung
Da das Quorum von 612 Stimmen bei allen Entscheiden der Einwohner-
gemeindeversammlung nicht erreicht wurde, unterstehen die Beschlüs-
se der Einwohnergemeindeversammlung vom Dienstag, 18. Juni 2024, 
exklusiv der Beschlüsse zu den Traktanden 2, 8, 9 und exklusiv dem 
Überweisungsantrag der Ortspartei Die Mitte, dem fakultativen Refe-
rendum. 

Gemäss § 31 Gemeindegesetz sind positive und negative Beschlüs-
se der Gemeindeversammlung der Urnenabstimmung zu unterstellen, 
wenn dies 10 % der Stimmberechtigten innert 30 Tagen, gerechnet ab 
Veröffentlichung im amtlichen Publikationsorgan, schriftlich verlangen. 
Ablauf der Referendumsfrist: 26. Juli 2024. Unterschriftenbogen kön-
nen bei der Gemeindekanzlei bezogen werden. Kommt ein Referendum 
zustande, wird der Versammlungsentscheid einer Urnenabstimmung 
unterstellt.

 Niederrohrdorf, 18. Juni 2024
 Gemeinderat

Ihr fairer Partner für alle Printprodukte
Telefon 056 491 13 28 · info@nuesslidruck.ch
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▪Inserat

Ferienzeit – Reisezeit
Bald steht die Sommerferienzeit vor der Tür. 
Die Ferienvorbereitungen laufen – doch sind 
die Ausweise noch gültig? Falls nein, empfiehlt 
es sich umgehend neue Ausweise zu beantra-
gen. Ist der alte Ausweis nicht mehr auffindbar, 
wird für die Neuausstellung eine Verlustanzei-
ge der Polizei benötigt.

Die Ausweise sind persönlich zu beantragen. 
Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren benö-
tigen die Zustimmung eines sorgeberechtigten 
Elternteils. Zukünftige Eheleute können max. 60 
Arbeitstage vor der Trauung einen Ausweis mit 
den nach der Trauung gültigen Personalien be-
antragen. Dazu wird eine Bestätigung des zu-
ständigen Zivilstandsamtes benötigt.

Die Identitätskarten können bei den Einwoh-
nerdiensten beantragt werden. Dazu werden 
die alte Identitätskarte sowie ein neues Foto 
benötigt. Sie können das Foto einfach und be-
quem direkt vor Ort machen lassen oder ein 
Eigenes mitbringen. Beachten Sie jedoch die 
Anforderungen an die Fotoqualität, gerne be-
raten wir Sie vorgängig dazu.

Reisepässe müssen beim Ausweiszentrum in 
Aarau beantragt werden, dazu kann entweder 
im Internet (www.schweizerpass.ch) oder tele-
fonisch (062 835 19 28) ein Termin vereinbart 
werden. Für die Aufnahme der biometrischen 
Daten ist anschliessend ein Gang zum Ausweis-
zentrum in Aarau unumgänglich. 

Für die Ausstellung der Ausweise werden rund 
5 Arbeitstage benötigt.

Sollte es «brennen», das heisst, die Ausstel-
lungsfrist reicht nicht mehr, kann ein proviso-
rischer Pass direkt beim Flughafen oder beim 
Ausweiszentrum in Aarau beantragt werden. 
Dazu werden amtliche Dokumente über den 
Personenstand benötigt. Für diese Fälle wird 
die Gültigkeit nur für die Dauer des Ausland-
aufenthaltes, max. 12 Monate befristet.

Bitte beachten Sie, dass während den Sommer-
ferien spezielle Schalteröffnungszeiten gelten.

Kurzübersicht Was Gültigkeit Kosten inkl. Porto Wo beantragen

 Identitätskarte
 Minderjährige  5 Jahre CHF   35.00 Einwohnerdienste
 Erwachsene 10 Jahre CHF   70.00 Einwohnerdienste

 Pass   
 Minderjährige  5 Jahre CHF   65.00 Ausweiszentrum Aarau
 Erwachsene 10 Jahre CHF 145.00 Ausweiszentrum Aarau

 Kombiangebot (Pass und Identitätskarte)   
 Minderjährige  5 Jahre CHF   78.00 Ausweiszentrum Aarau
 Erwachsene 10 Jahre CHF 158.00 Ausweiszentrum Aarau

 Provisorischer Pass   
 Minderjährige max. 1 Jahr CHF 100.00 Ausweiszentrum Aarau
 Erwachsene max. 1 Jahr CHF 100.00 Ausweiszentrum Aarau

Zebra AG Garten & Pool 
5608 – Stetten – Tel. 056 496 07 07 
www.zebragartenbau.ch

Planung bis 
ins kleinste 
Detail? 

standard!



 

 
 

 
 
 

18 Amtliche Anzeigen NIEDERROHRDORF 26. Juni 2024

Beschlüsse der Ortsbürgergemeindeversammlung

Gestützt auf § 26 Abs. 2 des Gemeindegesetzes und § 15 des Gesetzes über die Ortsbürgergemein-
de werden die Versammlungsbeschlüsse der Ortsbürgergemeindeversammlung vom Donnerstag, 
13. Juni 2024 veröffentlicht. Laut § 30 des Gemeindegesetzes benötigt es mindestens die Stimmen 
eines Fünftels (20 %) der Stimmberechtigten für eine abschliessende Beschlussfassung. 

Ortsbürgergemeindeversammlung vom Donnerstag, 13. Juni 2024
An der Ortsbürgergemeindeversammlung vom 13. Juni 2024 nahmen 32 Stimmberechtigte (23.02 %) 
teil. Die Ortsbürgergemeindeversammlung fasste folgende Beschlüsse:

1.  Protokoll der Ortsbürgergemeindeversammlung vom 17. Juni 2023 
Beschluss: Einstimmig genehmigt.

2.  Rechenschaftsbericht 2023 
Beschluss: Einstimmig genehmigt.

3.  Jahresrechnung 2023 
Beschluss: Einstimmig genehmigt.

4.  Budget 2025 
Beschluss: Einstimmig genehmigt

5.  Einbürgerungen 
Lukas und Nadia Fus, mit den Kindern Alina und Nicolas: Einstimmig genehmigt

Da das Quorum von 28 Stimmen bei allen Entscheiden übertroffen wurde, konnten sämtliche 
Beschlüsse abschliessend gefasst werden und sind somit am 13. Juni 2024 in Rechtskraft er-
wachsen.

 Gemeinderat Niederrohrdorf

Baugesuche
Publikation und öffentliche Auflage
§ 60 BauG und § 51 BauV sowie § 54 BauV

Bauherrschaft:  Kraus-Dübendorfer Ruth, 
Römerweg 46,  
5443 Niederrohrdorf

Bauobjekt:  Neubau Sichtschutzwand  
in Holz

Standort:  Römerweg 46  
(Parzelle Nr. 743 und 745)

Teilbewillig.:  keine

Bauherrschaft:   Ortsbürgergemeinde  
Niederrohrdorf, 
Bremgartenstrasse 2,  
5443 Niederrohrdorf

Bauobjekt:  Forsthaus Brandeggli,  
Ersatz Dacheindeckung

Standort:  Brandeggliweg 2  
(Parzelle Nr 181)

Teilbewillig.:  Departement Bau, Verkehr 
und Umwelt Ausserhalb 
Bauzone / Wald

Bauherrschaft:   Steinblick AG, Mellinger-
strasse 20, 5400 Baden

Bauobjekt:  Rückbau Gebäude Nrn. 716 
und 731, Neubau Mehrfami-
lienhaus mit Tiefgarage

Standort:  Büntstrasse 2  
(Parzelle Nr. 959)

Teilbewillig.:  keine

Öffentliche  vom 27. Juni bis  
27. Juli 2024

Auflage:  am Schalter der Abteilung 
Planung und Bau 

Einwendungen:
Gegen ein Baugesuch kann während der Auf-
lagefrist beim Gemeinderat Niederrohrdorf 
schriftlich Einwendung erhoben  werden. Die 
Einwendung muss vom Einwendenden selbst 
oder von einer von ihm bevollmächtigten Per-
son verfasst und unterzeichnet sein. Sie hat ei-
nen Antrag und eine  Begründung zu enthalten, 
d. h. es ist anzugeben, welchen Entscheid der 
Einwendende anstelle der nachgesuchten Bau-
bewilligung beantragt, und es ist darzulegen, 
aus welchen Gründen der Einwendende die-
sen anderen Entscheid verlangt. Auf eine Ein-
wendung, die diesen Anforderungen nicht ent-
spricht, kann nicht eingetreten werden.
 Der Gemeinderat

Einbürgerungsgesuche

Seit dem 1. Januar 2014 ist das neue Gesetz über das Kantons- und Gemeindebürgerrecht (KBüG) 
in Kraft. Gemäss § 21 Abs. 2 sind Gesuche, welche die Voraussetzungen zur Einbürgerung erfüllen, 
im amtlichen Publikationsorgan zu veröffentlichen.

Folgende Personen haben bei der Gemeinde Niederrohrdorf ein Gesuch um Ordentliche Einbürge-
rung gestellt:

Harasgama Sriwickrama Prithiviraj, geb. 1954, männlich, Staatsangehöriger aus dem Vereinig-
ten Königreich, wohnhaft in 5443 Niederrohrdorf, Alte Bremgartenstrasse 13 mit seinem Sohn

Harasgama Kirill-Lakshman, geb. 2014, männlich, Staatsangehöriger aus dem Vereinigten 
Königreich, wohnhaft in 5443 Niederrohrdorf, Alte Bremgartenstrasse 13

So Kwok Kai, geb. 1979, männlich, Staatsangehöriger aus China, wohnhaft in 5443 Niederrohr-
dorf, Eigerweg 3

Chang Sin Ting Cynthia, geb. 1979, weiblich, Staatsangehörige aus China, wohnhaft in 5443 
Niederrohrdorf, Eigerweg 3

So Ray Tze-Wai, geb. 2014, männlich, Staatsangehöriger aus China, wohnhaft in 5443 Nieder-
rohrdorf, Eigerweg 3

So Kayleigh Tze-Kei, geb. 2016, weiblich, Staatsangehörige aus China, wohnhaft in 5443 Nie-
derrohrdorf, Eigerweg 3

Jede Person kann innert 30 Tagen seit der amtlichen Publikation dem Gemeinderat, Bremgarten-
strasse 2, 5443 Niederrohrdorf, eine schriftliche Eingabe zum Gesuch einreichen. Diese Eingaben 
können sowohl positive wie negative Aspekte enthalten.

Der Gemeinderat wird die Eingaben prüfen und in seine Beurteilung einfliessen lassen.

 Gemeinderat Niederrohrdorf
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«Senioren-Gipfel» der Gemeinde Niederrohrdorf
Am 5. Juni 2024 fand bereits der 10. Nieder-
rohrdorfer «Senioren-Gipfel» in der Aula Ober-
stufenzentrum Niederrohrdorf statt. 

Gemeindeammann und Ressortvorsteherin «Al-
ter», Gisela Greder, durfte 150 Seniorinnen und 
Senioren begrüssen! Ein spezieller Willkom-
mensgruss galt Frau Verena Gobeli, Vorstands-
mitglied des Seniorenrates Region Baden (SRB) 
sowie Ewald Rudolf von Rohr, Mitglied der 
Arbeitsgruppe Seniorenrat Baden (SRB).

Den stimmungsvollen musikalischen Auftakt 
zum diesjährigen Seniorenanlass machten Ste-
fan und Senja Böller; Vater und Tochter unter-
hielten unsere Gäste mit wunderschönen Alp-
horn- und Klavierklängen und zauberten allen 
Anwesenden ein Lächeln ins Gesicht. Mit ei-
nem kräftigen Applaus wurde das Duo ver-
dankt.

Nun waren alle gespannt auf das Referat von 
Frau Marianne Candreia, Geschäftsstellenlei-
terin Alzheimer Aargau. 

Thema: «Demenz – vom achtsamen Be-
gleiten und Begegnen»; wie kann unter-
stützt werden?
Demenz – was heisst das? Demenz ist ein Über-
begriff für verschiedene Erkrankungen des  

Gehirns (Hirnorganische Störungen). Abnahme 
der geistigen Leistungsfähigkeit, zunehmende 
Betreuungs- und Pflegebedürftigkeit und Per-
sönlichkeitsveränderungen. Die alltagsprakti-
schen Fähigkeiten sind eingeschränkt. Ver-
schiedene Hirnerkrankungen: individuelle und 
wechselhafte Symptome.

Es gibt verschiedene Demenzformen:
• Alzheimer Demenz
• Vaskuläre Demenz
• Frontotemporale Demenz
• Lewy-Body-Demenz
• Andere Demenzen

Alzheimer Demenz: Wie zeigt sie sich?
• Vergesslichkeit
•  Gedächtnis-, Sprach- und Handlungsstörungen
• Desorientiertheit
Hintergrund/Ursache: Eiweissablagerungen in 
Nervenzellen: die Ablagerungen zerstören die 
Kommunikationsfähigkeit unter den Nerven-
zellen; degenerative Gehirnschädigung.

Vaskuläre Demenz: Wie zeigt sie sich?
•  Symptomatik vergleichbar mit Alzheimer
• Symptome treten oft in Schüben auf
•  wechselhafter Zustand (Stimmungen, Ver-

halten, schwankend)
Hintergrund/Ursache: Durchblutungsstörungen 
des Gehirns durch Hirninfarkte oder andere 
Grundkrankheiten, die die Blutgefässe schädi-
gen (z. B. nicht behandelter Zucker und Blut-
hochdruck, Nierenerkrankung, Stoffwechselstö-
rung).

Frontotemporale Demenz: Wie zeigt sie sich?
• Verhaltens- und Wesensveränderung
•  Kontrolle über Gefühle und Handlungen be-

einträchtigt, z. B. gereiztes, aggressives, 
hemmungsloses, ausgelassenes Verhalten

Hintergrund/Ursache: Bestimmte Hirnregion, 
wo Gefühle und Handlungen kontrolliert wer-
den, sind betroffen: Stirn- und Schläfenlappen.

Was spricht eher für eine Altersvergess-
lichkeit?
-  Vorübergehendes Auftreten von Vergesslichkeit.
-  Durch intensives Nachdenken oder Konzent-

ration fällt dem/der Betroffenen das Verges-
sene wieder ein.

-  Der/die Betroffene weiss sich durch bestimm-
te Merkhilfen / «Strategien» zu helfen.

Welche Anzeichen sprechen eher für eine 
Demenz?
-  Vergesslichkeit dauert an und wird im Verlauf 

von Monaten deutlich schlimmer / häufiger.
-  Der/die Betroffene vergisst ganze Erlebnisbe-

reiche und Gedächtnisinhalte und kann sich 
trotz Nachdenken später nicht daran erinnern.

-  Merkhilfen nützen nichts (mehr) und «Stra-
tegien» (um etwas aufzufinden) können nicht 
entwickelt werden.

Was empfindet eine betroffene Person – 
wie ist ihr Verhalten?
- Grosse Verunsicherung
- Angst / Ängstlichkeit
- Unruhe
- Aggression
- Orientierung und «Halt» kommen abhanden
- Antriebslosigkeit
-  Oft keine Einsicht – alle anderen Personen 

sind «krank», benehmen sich seltsam (eher 
frühe Phase)

-  «Gelassenheit» / «Zufriedenheit» / «Glück im 
Vergessen» (eher spätere Phase)

Menschen mit Demenz machen «es» nicht 
extra – es ist die Krankheit! Menschen mit 
Demenz:
- Bestreiten Missgeschicke
- Versuchen die Fassade zu wahren
- Wollen verstanden werden

Demenz in Zahlen:
153 000 in der Schweiz
11 000 im Kanton AG
9 % der über 65-jährigen
41 % der über 90-jährigen
60 %  leben zu Hause

Aktivieren – einbinden – unterstützen; 
wie können wir die Betroffenen begleiten 
und wie begegnen?
•  Einbinden in Alltagsaktivitäten / mitwirken / 

mitgestalten
• Beruf / Garten / Hobby / (Hand-) Werken
•  Beliebte Orte aufsuchen (Ferienziele, Kir-

chen, Gärten, Zoo etc.)
• Aus Büchern / Zeitungen vorlesen
•  Tanz / Theater / Kunstbetrachtungen / Filme 

begleitet ansehen
• Fotos / Bilder / Alben

Fortsetzung auf Seite 20
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• Musik / Lieder (einspielen, singen)
• Bewegung / spazieren
• Dialogisches Schauen / Hören / Atmen

Soziales Umfeld einbeziehen, informieren 
und orientieren:
Verwandte / Nachbarn / Freunde / Arbeitskol-
legen- und Kolleginnen

Entlastung und Unterstützung – Kontakt:
Alzheimer Aargau, Zollweg 12, 5034 Suhr,  
056 406 50 70 (Mo– Do)
Info.ag@alz.ch; www.alz.ch/ag

Es werden laufend Seminare/Kurse für Ange-
hörige, Telefon-Beratungen und Gespräche, 
auch Hausbesuche (in Kooperation mit Pro 
Senectute) angeboten. 

Wichtig für die Angehörigen und das so-
ziale Umfeld, es zählt die Einstellung / 
Haltung:
• Wertschätzend, respektvoll und zugewandt
•  Wir müssen uns in unserem Verhalten und 

an die Situation anpassen – die Person mit 
Demenz kann das nicht mehr

•  Beobachten – dabei sein – unterstützend und 
einbeziehend handeln und stärken – nicht 
drängen

•  Kurz, klar und heiter kommunizieren; nicht 
testen und abfragen

•  Da sein, um Halt und Orientierung zu geben
•  Vertrauen aufbauen: Beziehungserleben hoch 

gewichten

Frau Candreia hat mit ihren Ausführungen alle 
Anwesenden in den Bann gezogen und wünscht 
den Betroffenen wie auch den Angehörigen viel 
Kraft, mit dieser Krankheit umzugehen. Mit 
grossem Applaus wurde sie verdankt und ver-
abschiedet.

In der wohlverdienten Pause servierten die 
Mitglieder des Seniorenrates Kaffee mit feinen 
Nussgipfel; gebacken und geliefert wiederum 
vom Alterszentrum am Buechberg AG Fislis-
bach. Besten Dank.

Der zweite Teil des «Senioren-Gipfels» wurde 
vom Seniorenrat Niederrohrdorf gestaltet. Hel-
mut Metzner, Mitglied des Seniorenrates, gab 
folgende allgemeine Informationen:

Seniorennetz
Seit Mitte Januar 2017 läuft das Projekt «Se-
niorennetz» Niederrohrdorf. Niederrohrdorfer 
Seniorinnen und Senioren können unter der 
Telefon-Nummer 079 868 71 20, montags, 
mittwochs und freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr 
bei der Vermittlungsstelle des Seniorenrates 
anrufen, wenn sie Hilfe benötigen.

Rückblick: 
Aktivitäten des Seniorenrates 2023
•  Seniorennetz (Pikettdienst / Angebot von 11 

Hilfeleistungen) = Total 385 Einsätze!!!
•  2. Bänkliweg-Wandertag (5.8.2023) sowie 

Inbetriebnahme von zwei Plauderbänkli 
«Hier reden wir miteinander».

•  Autofahrkurs (mit Glückwunsch an die 100. 
Teilnehmerin).

•  Offener Bücherschrank beim Eingang zum 
Bauamt.

•  Seniorennachmittag mit den kath. Religions-
schülern (18.1.2023).

•  Handy-Treff (12.3.2023).
•  Seniorenessen (ab September monatlich) 

Rest. Müli Kafi.
•  Senioren-Stammtisch (ab September monat-

lich) Rest. Müli Kafi.
•  Tavolata (monatlich ausser Juli + Dezember).
•  1. Jungseniorinnen- und Jungsenioren-Treff 

(6.10.2023).
•  Jugendliche backen gemeinsam mit Senio-

rinnen und Senioren (15.11.2023) – Bericht 
im TeleM1!

•  Seniorenrat-Sitzungen.
•  Besuche von div. Alterskongressen und SRB.
•  Mithilfe am Seniorengipfel vom (7.6.2023).
•  Mithilfe am Seniorenausflug vom (1.9.2023).
•  Märtkafi (23.9.2023).
•  Unterstützung/Werbung für: Generationen 

im Klassenzimmer, Generationen im Kinder-
garten, Imagineering für Primarschule.

Ausblick: Aktivitäten des Seniorenrates 2024
-  Seniorennetz (Pikettdienst / Angebot von 11 

Hilfeleistungen.

-  Autofahrkurse (Juni, Juli, August und Sep-
tember).

- Offener Bücherschrank.
-  Seniorennachmittage mit den kath. Religions-

schülern.
- Handy-Treff (12.04.2024).
- Seniorenessen (monatlich) Rest. Müli Kafi.
-  Senioren-Stammtisch (monatlich) Rest. Müli 

Kafi.
- Tavolata (monatlich ausser Juli + Dezember).
- Seniorenrat-Sitzungen.
- Besuche von div. Alterskongressen und SRB.
- Mithilfe beim Seniorengipfel (05.06.2024).
- Mithilfe beim Seniorenausflug (30.8.2024).
-  Märtkafi (21.9.2024) wiederum mit Risotto-

Pfanne.
-  Unterstützung/Werbung für: Generationen im 

Klassenzimmer, Generationen im Kindergar-
ten, Imagineering für Primarschule.

- Kurs: Wie löse ich Bus-Tickets?
- 2. Jungseniorinnen- und Jungsenioren-Treff.
-  Seniorenadventsfeier (27.11.2024).)

 
Wünsche und Ideen im Allgemeinen
Das Wort wurde den geschätzten Anwesenden 
übergeben – keine Wortmeldungen. Anstelle 
ein kräftiger Applaus für die anwesenden frei-
willigen Helfer sowie die Mitglieder des Senio-
renrates für das grosse Engagement!

Seniorenausflug im 2024
Der diesjährige gemeinderätliche Seniorenaus-
flug vom Freitag, 30. August 2024 führt mit 
Brumann Reisen AG in die Zentralschweiz.

Eingeladen sind Personen mit Jahrgang 1954 
und älter; die Einladungen dazu werden im Juli 
verschickt – reservieren Sie sich bereits jetzt 
das Datum in ihrer Agenda und freuen sich auf 
eine schöne, spektakuläre Reise.

Gemeindeammann Gisela Greder verabschie-
dete sich im Namen des Gemeinderates und 
des Seniorenrates mit den besten Wünschen 
und herzlichem Dank fürs Interesse am dies-
jährigen «Senioren-Gipfel» und wünscht allen 
Anwesenden eine schöne Sommerzeit.

Alle Mitglieder des Seniorenrates sowie des 
Freiwilligen-Pools stellen einen beachtlichen 
Teil ihrer Freizeit mit ihrer unermüdlichen, tol-
len Arbeit zugunsten unserer Niederrohrdorfer 
Seniorinnen und Senioren zur Verfügung. Mit 
immer wieder neuen Ideen und Herzblut sind 
sie dabei, vielen lieben Dank!
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Veranstaltungskalender Niederrohrdorf
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Veranstaltungskalender

Juni 2024

Mi 26 Tavolata Rohrdorf Mittagessen (Anm. bis 
18. Juni: 056 496 12 25) 

Zentrum Gut Hirt
12.00 Uhr

Mi 26 Mütter- und
Väterberatung

Beratung mit Termin Gemeindezentrum,
Kommissionszimmer 1. OG 
15.00 – 17.00 Uhr

Mi 26 Pro Senectute Fitness und Gymnastik MZH Rüsler, Halle 3
15.30 – 16.30 Uhr

Mi 26 Umweltschutz-
kommission

Klimaspaziergang 
mit Naturama

Treffpunkt: 
Gemeindezentrum, Vorplatz
17.00 Uhr

Do 27 Pro Senectute Internationale Tänze Ref. Kirchgemeindehaus ORD
14.00 – 15.30 Uhr

Sa 29 Familie Notter Markt Gemeindezentrum, Vorplatz
08.00 – 12.00 Uhr

Sa 29 Feuerwehr Rohrdorf Märtkafi Gemeindezentrum, Märtkafi
09.00 – 12.00 Uhr

Juli 2024

Mi 03 Pro Senectute Fitness und Gymnastik MZH Rüsler, Halle 3
15.30 – 16.30 Uhr

Do 04 Pro Senectute Internationale Tänze Ref. Kirchgemeindehaus ORD
14.00 – 15.30 Uhr

Fr 05 Seniorenrat Senioren-Essen Kafi Restaurant Pizzeria Müli
11.30 Uhr

Sa 06 Familie Notter Markt Gemeindezentrum, Vorplatz
08.00 – 12.00 Uhr

Sa 06 Natur- und
Vogelschutzverein

Pflegearbeiten in der 
Schneeschmelzi

Mi 10 Mütter- und
Väterberatung

Beratung mit Termin Gemeindezentrum,
Kommissionszimmer im 1. OG
15.00 – 17.00 Uhr

Do 11 Wandern 
Rohrdorferberg 
Aktiv 55+

Wanderung «Weg der 
Schweiz», Reussdelta 
Flüelen-Bauen, UR

Treffpunkt: Baden SBB, Gleis 1,
ab 08.38 Uhr

Do 11 Pro Senectute Internationale Tänze Ref. Kirchgemeindehaus ORD
14.00 – 15.30 Uhr

Sa 13 Familie Notter Markt Gemeindezentrum, Vorplatz
08.00 – 12.00 Uhr

Do 18 Seniorenrat Senioren-Stammtisch Kafi Restaurant Pizzeria Müli
10.00 Uhr

Do 18 Pro Senectute Internationale Tänze Ref. Kirchgemeindehaus ORD
14.00 – 15.30 Uhr

Sa 20 Familie Notter Markt Gemeindezentrum, Vorplatz
08.00 – 12.00 Uhr

Grenzwanderung Niederrohrdorf
Die Ortsbürger laden Sie herzlich ein zu einer 
weiteren gemütlichen Wanderung entlang der 
Grenze von Niederrohrdorf. An verschiedenen 
Örtlichkeiten erfahren Sie interessante Ge-
schichten aus Natur und Vergangenheit.

Datum / Zeit: Sonntag, 28. Juli 2024, 
10.00 Uhr
Besammlung: Holzrüti (Brunnen / Kreuz)
Shuttle-Bus: 9.30 bis 10.00 Uhr ab Coop 
Parkplatz
Dauer: etwa 2 Stunden, Strecke 4 km
Festwirtschaft / Ziel: Vogelrüti

Nach der Wanderung organisiert Niklaus Pe-
terhans in Vogelrüti eine kleine Festwirtschaft. 
Die Teilnehmenden können auch ihr eigenes 
Picknick mitnehmen.

Die Teilnehmerzahl ist beschränkt. 

Bitte melden Sie sich an bis am 19. Juli 2024 
bei ursina.hitz@niederrohrdorf.ch.

Der Anlass findet bei jeder Witterung statt. 
Die Strecke kann mit geländegängigen Kinder-
wagen befahren werden.

Sommeröffnungszeiten 
der Verwaltung wäh-
rend der Schulferien
Vom Montag, 8. Juli 2024 bis Freitag, 9. Au-
gust 2024, gelten folgende Sommeröffnungs-
zeiten:

Montag: 
08:30 – 11:30 / 14:00 – 18:30
Dienstag – Donnerstag:
08:30 – 11:30 / Nachmittag geschlossen
Freitag:
07:30 – 11:30 / Nachmittag geschlossen

Wichtige Hinweise:

•  Die Sommeröffnungszeiten gelten nur für 
die Verwaltungsabteilungen. Die Regional-
polizei Rohrdorferberg-Reusstal ist von den 
eingeschränkten Sommeröffnungszeiten 
nicht betroffen und wie gewohnt erreichbar.

•  Individuelle Termine ausserhalb der Som-
meröffnungszeiten können gerne bei Be-
darf und mit vorgängiger Kontaktaufnah-
me mit der betroffenen Verwaltungsabtei-
lung vereinbart werden. Die Kontaktdaten 
der Verwaltungsabteilungen finden Sie 
unter www.niederrohrdorf.ch/de/verwal-
tung/index.php.

•  Das Bestattungsamt sowie das Bauamt 
sind in Todesfällen respektive in Notfäl-
len über folgende Pikettnummern 
erreichbar: 
 - Bestattungsamt  
   056 485 66 02 / 056 485 66 01 
 - Bauamt  
   079 431 79 91

Ab Montag, 12. August 2024, sind die Schal-
ter wieder zu den gewohnten Bürostunden 
geöffnet.
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Baustelleninfo:  
Sanierung Birkenweg
Am Montag, 24. Juni 2024, starteten die 
Bauarbeiten zur Sanierung des Birkenwegs 
in Niederrohrdorf. Auf dem rund 55 Meter 
langen Abschnitt werden die Wasserleitung 
ersetzt und die Kanalisationsleitung saniert. 
Im Zuge der Werkleitungsarbeiten wird auch 
die Strasse erneuert. Die Bauarbeiten dauern 
cirka vier Wochen an. 

Abteilung Planung und Bau

Papiersammlung  
in Niederrohrdorf

Die nächste Papier- und Kartonsammlung findet am

Samstag, 29. Juni 2024 statt.

Sie wird dieses Mal von der Pfadi Rohrdorf durchgeführt.

Papier und Karton bitte separat bündeln.

Gefüllte Säcke, Tragtaschen, Kartonschachteln, Plastiksäcke sowie papierfremde Materialien wie 
Kunststoffverpackungen, Styropor usw. werden nicht mitgenommen.

Falls Papier liegen bleibt, bitten wir die Bevölkerung dies unter folgender Nummer sofort zu 
melden: Lukas Zwicker, Telefon 076 445 06 21

Bildquelle: Kanton Aargau BVU, Abteilung Wald, 
Sektion Jagd und Fischerei

Absammelaktion Signalkrebse im Mülibach  
Niederrohrdorf
Am 29. Mai 2024 fand wiederum eine Ab-
sammelaktion der invasiven Signalkrebse im 
Mülibach in Niederrohrdorf statt. 

Rund 35 Freiwillige vom Fischereiverein 
Reuss-Mellingen, dem Natur- und Vogel-
schutzverein, der Umweltschutzkommission, 
der Verwaltung von Niederrohrdorf sowie 
viele Interessierte aus der Bevölkerung von 
Niederrohrdorf und umliegenden Gemeinden, 
gingen auf die Suche nach den Krebsen im 
Mülibach. Die Absammlung wurde von Fach-
personen der kantonalen Jagd- und Fischerei-
verwaltung, der Koordinationsstelle Fluss-
krebse Schweiz, sowie der Koordinations-
stelle Neobiota des Kantons Aargau 
unterstützt.

Bei der Absammlung konnten 81 Exemplare des invasiven Signalkrebses eingesammelt werden. 

Die gesammelten Signalkrebse wurden auf den Erreger der Krebspest getestet, welcher er-
freulicherweise wiederum negativ ausfiel.

Freiwillige Helfende gesucht

Die nächste Absammelaktion findet am Dienstag, 10. September 2024, 19.00 Uhr bis ca. 
22.00 Uhr (Ersatzdatum: 17. September 2024) statt.

Interessierte Personen, welche sich als freiwillige Helfende an der Aktion 
beteiligen möchten, dürfen sich gerne bei der Abteilung Planung und Bau 
Niederrohrdorf oder direkt unter folgendem QR-Code anmelden:

Die Absammelaktion wird durch die Abteilung Wald, Sektion Jagd und 
Fischerei des Kantons Aargau in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Nie-
derrohrdorf durchgeführt.
 Abteilung Planung und Bau

Geburtstags-Gratulationen 

Herr Josef Waldis durfte am 13. Juni 2024 
seinen 85. Geburtstag feiern.

Frau Susanne Greder-Frey durfte am 
24. Juni 2024 ihren 80. Geburtstag feiern.

Der Gemeinderat gratuliert ganz herzlich 
zum Geburtstag und wünscht für die Zukunft 
alles Gute sowie beste Gesundheit.

Arbeitsjubiläum im Hauswartteam
André Wettstein darf am 1. Juli 2024 sein fünf-
jähriges Arbeitsjubiläum als Hauswart in den 
Diensten der Einwohnergemeinde Niederrohr-
dorf feiern.

Der Gemeinderat sowie alle Mitarbeitenden der 
Einwohnergemeinde Niederrohrdorf gratulieren 
ihm recht herzlich zu seinem Arbeitsjubiläum 
und wünschen ihm für die Zukunft weiterhin 
alles Gute.

Baubewilligungen
Der Bauverwalter hat im Rahmen der Kompe-
tenzdelegation folgende Baubewilligungen er-
teilt:
•  Erni Anton und Erni-Vogler Emma, Verglasung 

Balkon, Hiltiwaldweg 10
•  Wiederkehr Rafael, Neubau Beschattung auf 

Attikaterrasse, Bremgartenstrasse 35

Aus der Ratsstube
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Sommeröffnungszeiten 
Gemeindeverwaltung
Bitte beachten Sie, dass während der Zeit 
vom Montag, 8. Juli 2024, bis und mit 
Freitag, 9. August 2024, auf der Gemeinde-
verwaltung Oberrohrdorf spezielle Öffnungs-
zeiten gelten:

Mo, Di, Mi, Fr 07.00 Uhr – 12.00 Uhr
 (durchgehend geöffnet)
Donnerstag 08.30 Uhr – 11.30 Uhr
 14.30 Uhr – 18.30 Uhr

Gerne bedienen wir Sie auch vor oder  
nach den ordentlichen Büroöffnungszeiten. 
Vereinba ren Sie dazu telefonisch einen Ter-
min mit dem betreffenden Mitarbeitenden 
der Gemeindeverwaltung (Hauptnummer 
056 485 77 00).

 Gemeinderat und Verwaltungspersonal

Vorübergehende  
Verkehrsbeschränkung
infolge des Leichtathletik-Wettkampfs UBS-
Kids-Cups (organisiert durch TSV Rohrdorf)

Am Dienstag, 2. Juli 2024, von ca. 17.00 Uhr 
bis ca. 21.00 Uhr, gilt folgende Verkehrsbe-
schränkung:

•  Die Hinterbächlistrasse ist nur vom Zen trum 
her (Höhe Einmündung Zelgli) in Richtung 
Turnhalle Hinterbächli (bis zur Einmündung 
in die Dorfstrasse) befahrbar. Die Wegfahrt 
erfolgt über die Dorfstrasse.

•  Die Verkehrsumleitung ist signalisiert. Die 
Regelung des Verkehrsdienstes erfolgt 
durch den Veranstalter. Die Zufahrt zu den 
Quartieren bleibt während dieser Zeit ge-
währleistet.

wurden erteilt im ordentlichen Verfahren an:

•  Bühlmann Michael und Andrea, Oberrohrdorf; 
Neubau Aussentreppe, Parzelle 1407, Rüsler-
strasse 14a, Zone W2

•  Fankhauser Hansjürg und Susanne, Oberrohr-
dorf; Neubau Aussenreduit und Pergola, Berg-
strasse 9b, Parzelle 542, Dorfkernzone

Baubewilligungen
WAS LÄSST SIE
NICHT SCHLAFEN?
Eine Allergie auf Hausstaubmilben nervt.
Wir helfen weiter – mit Information,
Beratung und Schulung.

Mehr auf aha.ch

Ihre Spende hilft:
aha.ch/spenden

Fuelleriserat milben 176x64:176x64mm 1/3/22 09:56 Page 1
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Neuzuzügeranlass – 
Vorstellung und  
Beteiligung von  
Vereinen, Parteien  
und Kommissionen  
aus Oberrohrdorf
Der Gemeinderat lädt jährlich die Neuzuzü-
gerinnen und Neuzuzüger zu einem 
Informations anlass ein. Vereine, politische 
Parteien und Kommissionen können sich an 
diesem Anlass den neuen Bewohnern im Rah-
men eines Steh-Apéros vorstellen.

Auch in diesem Jahr wird interessierten Or-
ganisationen die Möglichkeit geboten, sich 
mittels Aushang von Plakaten an Stellwän-
den während dem Imbiss den interessierten 
Personen mit einer kleinen Delegation (max. 
2 Personen) vorzustellen.

Der diesjährige Neuzuzügeranlass findet am 
Dienstag, 15. Oktober 2024, 19.00 Uhr, Zähn-
teschüür Oberrohrdorf, statt.

Interessierte Vereine oder politische Parteien 
werden gebeten, sich bis spätestens am 
30. September 2024 bei der Gemeindekanzlei 
schriftlich zu melden (gemeindekanzlei@ober-
rohrdorf.ch) und mitzuteilen, ob eine Stell-
wand oder ein kleiner Tisch gewünscht wird. 
Die Details werden anschliessend bekannt 
gegeben. 

Bei Fragen oder Unklarheiten können Sie sich 
beim Gemeindeschreiber melden, Telefon 
056 485 77 00.

• Um- oder Neubauten • Geschäftseröffnungen
• Firmenjubiläen • Vereinsanlässen usw.

Wir orientieren Sie gerne über die Möglichkeiten, um Ihren Anlass gebührend zur
Geltung zu bringen.
Nehmen Sie bitte frühzeitig mit uns Kontakt auf (ca. 10 Wochen vor dem geplanten 
Erscheinungsdatum), damit die Reportage ein Erfolg wird.

 

Reportagen von

Informiert Sie besser über hier.
NÜSSLI DRUCK AG · 056 491 13 28 · sekretariat@reussbote.ch
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Veranstaltungskalender Oberrohrdorf 
 
 
   Juni 2024  
     
Mi 26. Pfarrei Rohrdorf Tavolata  Gut Hirt Niederrohrdorf 

12.00 Uhr 
Mi 26. Sport und Plausch 

Rohrdorf 
Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 

13.30 – 15.30 Uhr 
Mi 26. Pro Senectute Fitness und Gymnastik MZH Hinterbächli 

14.00 – 15.00 Uhr 
 
   Juli 2024  
     
Di 02. Mütter- und  

Väterberatung 
Beratung mit Voranmel-
dung (056 437 18 40) 

Gemeindehaus 
08.30 – 10.30 Uhr 

Mi 03. Sport und Plausch 
Rohrdorf 

Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 
13.30 – 15.30 Uhr 

Mi 03. Pro Senectute Fitness und Gymnastik MZH Hinterbächli 
14.00 – 15.00 Uhr 

Do 04. Verein  
Alterswohnungen 

Seniorenjassen Seniorenwohnungen Bergstrasse 8 
13.30 Uhr 

Mi 10. Pro Senectute Senioren-Mittagstisch  Gasthof zum roten Löwen 
12.00 Uhr 

Mi 10. Sport und Plausch 
Rohrdorf 

Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 
13.30 – 15.30 Uhr 

Do 11. Wandern aktiv 55+ 
Rohrdorferberg 

Weg der Schweiz, 
Reussdelta Flüelen-Bauen 

Bhf. Baden, Gleis 1 
Abfahrt: 08.38 Uhr 

Di 16. Mütter- und  
Väterberatung 

Beratung mit Voranmel-
dung (056 437 18 40) 

Gemeindehaus 
08.30 – 10.30 Uhr 

Mi 17. Sport und Plausch 
Rohrdorf 

Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 
13.30 – 15.30 Uhr 

Do 18. Verein  
Alterswohnungen 

Seniorenjassen Seniorenwohnungen Bergstrasse 8 
13.30 Uhr 

Mi 24. Sport und Plausch 
Rohrdorf 

Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 
13.30 – 15.30 Uhr 

Mi 31. Sport und Plausch 
Rohrdorf 

Nachmittags-Wanderung PP Waldhütte Staretschwil 
13.30 – 15.30 Uhr 

 
 

Veranstaltungskalender Oberrohrdorf

Einbürgerungsgesuch

Folgende Person hat bei der Gemeinde Oberrohrdorf ein Gesuch um ordentliche Einbürgerung ge-
stellt:

Markaj Leandro, geb. 2010, männlich, kosovarischer Staatsangehöriger, Steiacher 10, 5452 
Ober   rohrdorf

Jede Person kann innert 30 Tagen seit der amtlichen Publikation dem Gemeinderat Oberrohrdorf, 
Ringstrasse 2, 5452 Oberrohrdorf, eine schriftliche Eingabe zum Gesuch einreichen. Diese Einga-
ben können sowohl positive wie negative Aspekte enthalten. Der Gemeinderat wird die Eingaben 
prüfen und in seine Beurteilung einfliessen lassen.

Oberrohrdorf, 10. Juni 2024 Gemeinderat

Impressum Bergpost
Die Bergpost erscheint zweimal im Monat 
und wird in alle Haushaltungen in Bellikon, 
Niederrohrdorf, Oberrohrdorf-Staretschwil 
und Remetschwil zugestellt.

Auflage: 6100 Exemplare.

Redaktionen
Gemeindekanzlei 5454 Bellikon 
Telefon 056 485 83 83 
E-Mail: gemeindeverwaltung@bellikon.ch

Gemeindekanzlei 5443 Niederrohrdorf 
Telefon 056 485 66 00 
E-Mail: gemeindekanzlei@niederrohrdorf.ch

Gemeindekanzlei 5452 Oberrohrdorf 
Telefon 056 485 77 00 
E-Mail: gemeindekanzlei@oberrohrdorf.ch

Gemeindekanzlei 5453 Remetschwil 
Telefon 056 485 84 00 
E-Mail: gemeindekanzlei@remetschwil.ch

Druck
Nüssli Druck AG · 5507 Mellingen
Telefon 056 491 13 28

Inseratannahme
Nüssli Druck AG · 5507 Mellingen
Telefon 056 491 13 28
E-Mail: inserate@reussbote.ch

Inseratpreise
1-spaltige Millimeterzeile 68 Rp.
Reklame T1 80 Rp. / T2 106 Rp.
zuzüglich 8,1% Mehrwertsteuer

Redaktionsschluss
für die nächste Ausgabe:
Mittwoch, 10. Juli 2024

Alle Beiträge müssen spätestens um 
10 Uhr auf den Gemeindekanzleien 
 eintreffen. Es werden keine Beiträge 
direkt durch die Druckerei entgegen-
genommen.

Wir sind auch für Drucksachen Ihr Partner!
NÜSSLI DRUCK AG · Print und Verlag
Bahnhofstrasse 37 · 5507 Mellingen · Telefon 056 491 13 28 
info@nuesslidruck.ch · www.nuesslidruck.ch
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Einwohnergemeinde Oberrohrdorf –  
Gemeindeversammlungsbeschlüsse
Gestützt auf § 26 Abs. 2 des Gemeindegesetzes werden die Beschlüsse der Einwohnergemein-
deversammlung vom 13. Juni 2024 veröffentlicht:

1. Genehmigung des Protokolls der Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2023

2. Genehmigung des Rechenschaftsberichts 2023

3. Genehmigung der Jahresrechnung 2023

4. Genehmigung folgender Kreditabrechnungen:
     Netto-Verpflichtungskreditkostenanteil der Gemeinde Oberrohrdorf zur Erweiterung der 

Schulanlage Rüsler (Oberstufenschulzentrum) von Fr. 195 100.– (inkl. MwSt.) für die Vor-
projektphase, Bruttokredit von Fr. 450 000.– zuzüglich Teuerung (inkl. Ungenauigkeitszu-
schlag von ± 10 %) für die Erneuerung des Zelglis inkl. Werkleitungen, Bruttokredit von 
Fr. 935 000.– zuzüglich Teuerung und Ungenauigkeitszuschlag von ± 10 % für die Sanierung 
der Steigstrasse zwischen der Badenerstrasse und der Kreuzung Scheidweg inkl. Werklei-
tungen.

5.  Genehmigung eines Bruttokreditanteils der Gemeinde Oberrohrdorf von Fr. 243 900.– für 
den Ersatz des Pionierfahrzeugs der Feuerwehr Rohrdorf 

6.  Genehmigung eines Bruttokredits von Fr. 760 000.– (inkl. Ungenauigkeitszuschlag von ± 10 % 
und Mehrwertsteuer) zuzüglich teuerungsbedingte Mehrkosten nach Produktionskostenindex 
für die Erweiterung / Erneuerung der Buacherstrasse (Abschnitt von der Einmündung in die 
Ringstrasse bis zur Verzweigung mit dem Buechraiweg) inkl. Werkleitungen 

7.  Genehmigung eines Bruttokredits von Fr. 337 800.– (inkl. Ungenauigkeitszuschlag von ± 10 % 
und Mehrwertsteuer) zuzüglich teuerungsbedingte Mehrkosten nach Produktionskostenindex 
für den Ersatz der konventionellen Wasseruhren durch elektronische Ultraschall-Kaltwasser-
zähler inkl. Leckerkennung (ALD)

8.  Genehmigung eines Bruttokredits von Fr. 100 113.– (inkl. Ungenauigkeitszuschlag von ± 10 % 
und Mehrwertsteuer) zuzüglich teuerungsbedingte Mehrkosten nach Produktionskostenindex 
zur Einführung von flächendeckend «Tempo 30» auf Gemeindestrassen, ausgenommen die 
bereits bestehenden Begegnungszonen (Initiativantrag)

9. Kenntnisnahme der Informationen zum «Raumplanungskonzept Tagesstrukturen»

10. Zusicherung des Gemeindebürgerrechts an:
         a) Markaj Erza
         b) Markaj Endrit
         c) Blechschmidt Ingo und Katja mit der Tochter Luzie
         d)  Rodriguez Veloso Marta

Die Beschlüsse Nr. 1 bis 8 unterstehen dem fakultativen Referendum, d. h. sie sind einer Urnen-
abstimmung zu unterstellen, wenn dies von mindestens einem Zehntel der Stimmberechtigten 
in einem schriftlichen Begehren innert 30 Tagen ab Veröffentlichung der Beschlüsse verlangt 
wird. Unterschriftenlisten können bei der Gemeindekanzlei bezogen werden. Vor Beginn der 
Unterschriftensammlung ist die Unterschriftenliste auf der Gemeindekanzlei zu hinterlegen. 
Vor Beginn der Frist für ein Referendumsbegehren dürfen keine Unterschriftenlisten unter-
zeichnet werden. Der Beschluss gemäss Ziffer 9 wird nur zur Kenntnis genommen. Gegen Be-
schlüsse unter Ziffer 10 (Einbürgerungszusicherungen) ist das Referendum gemäss § 24 Abs. 
4 des Gesetzes über das Kantons- und Gemeindebürgerrecht KBüG ausgeschlossen. 

Ablauf der Referendumsfrist: 26. Juli 2024

 Oberrohrdorf, 14. Juni 2024
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acherstrasse im Bereich ab der Ringstrasse bis 
Cholacherstrasse 18 auf einer Länge von ca. 
230 m eine Netzerweiterung. Damit wird die 
Lücke zu den schon erstellten Anlagen geschlos-
sen.

Die Baumeisterarbeiten werden durch die Firma 
Aarvia Bau AG ausgeführt. Ziel ist, mit den Bau-
arbeiten in der Woche 27, das heisst, ab dem 
1. Juli 2024, zu beginnen. Es wird mit einer 
Bauzeit von ca. 6 Wochen gerechnet. Die Durch-
fahrt durch die Baustelle wird mit einer Licht-
signalanlage geregelt. Die Zugänge zu den Lie-
genschaften sind, allenfalls mit kleineren Ein-
schränkungen – gewährleistet, insbesondere 
auch zur Landi. Die Fussgängerführungen wer-
den laufend den Gegebenheiten angepasst und 
entsprechend signalisiert. Die direktbetroffenen 
Anstösserinnen und Anstösser werden noch vor 
Baubeginn mit einem Infoblatt separat bedient.

Die AEW Energie AG und die Elektra Oberrohr-
dorf danken allen Betroffenen für ihr Verständ-
nis und ihre Geduld.

Bauverwaltung im Juli 2024  
nur reduziert besetzt
Aufgrund von Abwesenheiten ist die Bauver-
waltung im Juli 2024 nur zeitweise besetzt. Ab 
8. Juli gelten zudem spezielle Öffnungszeiten 
(jeweils am Morgen von 7.00 bis 12.00 Uhr, 
ausser donnerstags). Erkundigen Sie sich des-
halb vor einem Besuch vor Ort per E-Mail über 
die Anwesenheiten und vereinbaren Sie einen 
Termin.

Davon ausgenommen sind die Baugesuchsauf-
lagen, die entsprechenden Baugesuche können 
immer während den Öffnungszeiten eingesehen 
werden. Wenn die Bauverwaltung nicht besetzt 
ist, melden Sie sich bitte beim Empfang beim 
Gemeindeschreiber oder seiner Stellvertreterin. 

Genehmigungsverfahrens eingereicht. Das kan-
tonale Departement Bau, Verkehr und Umwelt 
hat nun die Sondernutzungsplanung «Reklame» 
Ende April 2024 genehmigt, die entsprechenden 
Bestimmungen sind rechtskräftig und gelten ab 
sofort. 

Waldhütte Staretschwil – Baustart 
im Juli
Die Ortsbürgergemeindeversammlung hat am 
7. Dezember 2023 dem privat finanzierten Pro-
jekt «Teilabbruch und Erweiterung der Wald-
hütte Staretschwil inkl. Wasseranschluss sowie 
ersatzloser Abbruch der Waldhütte Oberrohrdorf 
inkl. Renaturierung (Aufforstung)» zugestimmt. 
Nachdem der Beschluss in Rechtskraft erwach-
sen ist, wurde das entsprechende Baugesuch am 
21. März 2024 öffentlich aufgelegt. Da keine 
Einwendungen eingegangen sind und das De-
partement Bau, Verkehr und Umwelt dem Pro-
jekt mit Datum 17. April 2024 ebenfalls zuge-
stimmt hat, konnte der Gemeinderat am 29. Ap-
ril 2024 die entsprechende Baubewilligung 
erteilen. 

Nach der letzten Vermietung Ende Juni erfolgt 
anfangs Juli 2024 die Räumung bzw. Zwischen-
lagerung des Mobiliars der Waldhütte Staret-
schwil. Mit den eigentlichen Abbrucharbeiten 
bzw. Bauarbeiten soll dann am 8. Juli 2024 ge-
startet werden. Das Ziel ist, dass die neu er-
richtete Waldhütte Staretschwil im Frühjahr 
2025 eingeweiht und wieder zur Vermietung zur 
Verfügung steht. Der Rückbau der Waldhütte 
Oberrohrdorf inkl. Renaturierung ist dann an-
schliessend geplant. 

Grabarbeiten  
in der Cholacherstrasse
Die AEW Energie AG erstellt zusammen mit der 
Elektra Oberrohrdorf (EOR) längs in der Chol-

Cholacherwiese – befristete  
Benutzung als Trainingswiese  
für den FC Fislisbach
Beim FC Fislisbach sind sehr viele Juniorenspie-
lerinnen und Juniorenspieler, aber auch Aktiv-
mitglieder aus Oberrohrdorf engagiert. Durch 
die stetig wachsende Beliebtheit des Fussballs 
und der damit verbundenen Steigerung der Mit-
gliederzahlen besteht inzwischen aber ein Man-
gel an Trainingsmöglichkeiten. Der FC Fislisbach 
ist bestrebt, allen Interessierten die Möglichkeit 
zu bieten, ihrem Hobby nachzugehen, ohne eine 
Warteliste führen zu müssen. Wie in den ver-
gangenen Jahren hat der FC Fislisbach dem Ge-
meinderat Oberrohrdorf den Antrag gestellt, die 
Cholacherwiese vorübergehend von Juli bis 
Mitte August jeweils am Abend nutzen zu dür-
fen. Der Gemeinderat hat dem FC Fislisbach die 
entsprechende Bewilligung für die Nutzung der 
Cholacherwiese als Trainingsplatz für den ent-
sprechenden Zeitraum erteilt, selbstverständlich 
mit der Auflage einer entsprechenden Rücksicht-
nahme auf die Nachbarschaft. 

Sondernutzungsplanverfahren 
«Reklame» – abschliessende 
 Genehmigung durch den Kanton
Die Gemeinde Oberrohrdorf muss auf der Basis 
der im Jahre 2020 revidierten Bau- und Nut-
zungsordnung (BNO) gemäss § 2 Abs. 4 BNO 
eine Sondernutzungsplanung über Reklamean-
lage erlassen. Die Einwohnergemeindeversamm-
lung hat am 8. Dezember 2020 einen entspre-
chenden Planungskredit bewilligt. Nach Erarbei-
tung der Unterlagen, der Durchführung des 
Mitwirkungsverfahrens (20. April 2023 bis 
22. Mai 2023) und der öffentlichen Auflage 
(31. August bis 29. September 2023) hat der 
Gemeinderat die Sondernutzungsplanung ge-
nehmigt, nachdem keine Einwendungen ein-
gegangen sind. Die Unterlagen wurden der Ab-
teilung für Raumentwicklung zur Einleitung des 

Anspruchsvoll. Wertvoll. Unsichtbar.

Das Aargauer Rote Kreuz lässt betreuende Angehörige nicht allein.

www.srk-aargau.ch/betreuende-angehörige 

Anspruchsvoll. Wertvoll. Unsichtbar.

Das Aargauer Rote Kreuz lässt betreuende Angehörige nicht allein.
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Ersatzwahl von zwei Mitgliedern der Finanzkommission sowie einem Mitglied 
der Steuerkommission für den Rest der laufenden Amtsperiode 2022/2025;  
Anmeldeverfahren 1. Wahlgang
Herr Matthias Grob hat aufgrund seiner Wahl als Mitglied des Gemein-
derates mit sofortiger Wirkung als Mitglied/Präsident der Finanzkom-
mission sowie der Steuerkommission demissioniert. Die Gemeindeab-
teilung des Departementes Volkswirtschaft und Inneres hat den Rücktritt 
per sofort genehmigt. 

Herr Christian Verhoeven hat aus beruflichen Gründen den Rücktritt als 
Mitglied der Finanzkommission mitgeteilt. Die Gemeindeabteilung hat 
den Rücktritt auf den Zeitpunkt der Ersetzung genehmigt. 

Der Gemeinderat hat die Ersatzwahl auf den 20. Oktober 2024 an-
gesetzt. 

Wahlvorschläge sind gemäss § 29 a des Gesetzes über die politischen 
Rechte (GPR) und §§ 21 a-d der Verordnung zum Gesetz über die politi-
schen Rechte (VGPR) von 10 Stimmberechtigten zu unterzeichnen. 
Die Anmeldung muss gestützt auf die gesetzlichen Vorschriften bis spä-
testens am 44. Tag vor dem Hauptwahlgang, somit bis am Freitag, 6. 
September 2024, 12.00 Uhr, bei der Gemeindekanzlei eintreffen. 

Formulare können auf der Gemeindekanzlei bezogen oder von der Home-
page heruntergeladen werden. Die Kandidatinnen und Kandidaten, wel-
che sich bis zu diesem Datum anmelden, werden den Stimmberechtigten 
zusammen mit dem Abstimmungsmaterial mitgeteilt. Diese Anmeldung 
ist jedoch keine Wählbarkeitsvoraussetzung. Im ersten Wahlgang kann 
jede in der Gemeinde wahlfähige Person als Kandidatin oder als Kandidat 
gültige Stimmen erhalten (§ 30 Abs. 1 GPR). 

Werden nicht mehr wählbare Kandidatinnen oder Kandidaten vorge-
schlagen als zu wählen sind, wird mit der Publikation des Namens eine 
Nachmeldefrist von 5 Tagen angesetzt, innert der neue Vorschläge 
unterbreitet werden können. Gehen innert dieser Frist keine neuen 
Anmeldungen ein, wird die vorgeschlagene Person vom Wahlbüro als 
in stiller Wahl gewählt erklärt (§ 30a GPR).

Bei Fragen gibt die Gemeindekanzlei gerne weitere Auskünfte (Telefon 
056 485 84 00).

 Wahlbüro Remetschwil

Ein -Abonnement:
Das vielleicht sinnvollste Geschenk für alle Reusstal-Liebhaber.

Mit einem Geschenkabo des «Reussbote» schenken Sie aktuellen Lesestoff mit 
interessanten Hintergründen und Porträts über Menschen aus unserer Region. 
Der «Reussbote» erscheint zweimal wöchentlich und ist auch digital erhältlich.

Machen Sie sich oder Ihren Liebsten eine Freude. 
Schenken Sie ein Reussbote-Abo.

Informiert Sie besser über hier.

NÜSSLI DRUCK AG · Print und Verlag
Bahnhofstrasse 37 · 5507 Mellingen · Telefon 056 491 13 28
sekretariat@reussbote.ch · www.reussbote.ch
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Veranstaltungskalender Remetschwil

Veranstaltungskalender 2024 
Juni 2024 

MI 26. Tavolata 12.00 Uhr 
Kirchenzentrum Gut Hirt 
Anmelden bis DI 18. Juni 

Katholische Kirche 
Rohrdorferberg 

MI 26. Ortsbürgergemein-
deversammlung

19.30 Uhr Waldhütte Gemeinde 

MI 26. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 26. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

SA 29. JS OP 13.00 – 17.00 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 

Juli 2024 

MO 01. Jassen 13.30 – 17.00 Uhr 
Gemeindesääli 

Pro Senectute 

DI 02. Fitness- und
Gymnastikstunde

16.30 – 17.30 Uhr 
Turnhalle 

Pro Senectute 

MI 03. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 03. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

DO 04. Senioren
Mittagstisch

11.20 Uhr 
Restaurant zur Post 

Pro Senectute 

DO 04. Schulschlussfeier Schule Remetschwil 
SA 06. JS Kurstag 4 13.00 – 17.00 Uhr 

Schützenhaus Remetschwil 
SG Remetschwil 

DO 11. Weg der Schweiz 
Reussdelta Flüelen 
Bauen UR 

Baden ab 08.38 Uhr 
Gleis 1 

Wandern Rohrdorferberg 
Aktiv 55+ 

FR 12. Training 18.30 – 20.30 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 

Veranstaltungskalender 2024 
Juni 2024 

MI 26. Tavolata 12.00 Uhr 
Kirchenzentrum Gut Hirt 
Anmelden bis DI 18. Juni 

Katholische Kirche 
Rohrdorferberg 

MI 26. Ortsbürgergemein-
deversammlung

19.30 Uhr Waldhütte Gemeinde 

MI 26. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 26. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

SA 29. JS OP 13.00 – 17.00 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 

Juli 2024 

MO 01. Jassen 13.30 – 17.00 Uhr 
Gemeindesääli 

Pro Senectute 

DI 02. Fitness- und
Gymnastikstunde

16.30 – 17.30 Uhr 
Turnhalle 

Pro Senectute 

MI 03. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 03. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

DO 04. Senioren
Mittagstisch

11.20 Uhr 
Restaurant zur Post 

Pro Senectute 

DO 04. Schulschlussfeier Schule Remetschwil 
SA 06. JS Kurstag 4 13.00 – 17.00 Uhr 

Schützenhaus Remetschwil 
SG Remetschwil 

DO 11. Weg der Schweiz 
Reussdelta Flüelen 
Bauen UR 

Baden ab 08.38 Uhr 
Gleis 1 

Wandern Rohrdorferberg 
Aktiv 55+ 

FR 12. Training 18.30 – 20.30 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 

Sommerferien  
Öffnungszeiten der 

Gemeindeverwaltung
Aufgrund der guten Erfahrungen in den ver-
gangenen Jahren werden auch dieses Jahr die 
Schalteröffnungszeiten der Gemeindeverwal-
tung während der Sommerferien, das heisst vom 
8. Juli bis 9. August 2024, den Temperatu-
ren angepasst. Die Schalter der Verwaltung sind 
in dieser Zeit wie folgt geöffnet:

Montag bis Freitag 
durchgehend von 7.00 bis 14.00 Uhr

Somit ist es während der Sommerferien auch 
möglich, die Verwaltung allenfalls vor der Ar-
beit oder über den Mittag aufzusuchen. Am 
Nachmittag ist ein Pikettdienst für Notfälle (Be-
stattungsamt) sichergestellt. Selbstverständlich 
können, wie bisher, nach Absprache auch Be-
sprechungstermine aus serhalb dieser Schalter-
zeiten vereinbart werden.

Das Verwaltungspersonal dankt der Bevölke-
rung für ihr Verständnis und wünscht allen tolle 
und erholsame Sommerferien.

 Gemeindeverwaltung Remetschwil

Veranstaltungskalender 2024 
Juni 2024 

MI 26. Tavolata 12.00 Uhr 
Kirchenzentrum Gut Hirt 
Anmelden bis DI 18. Juni 

Katholische Kirche 
Rohrdorferberg 

MI 26. Ortsbürgergemein-
deversammlung

19.30 Uhr Waldhütte Gemeinde 

MI 26. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 26. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

SA 29. JS OP 13.00 – 17.00 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 

Juli 2024 

MO 01. Jassen 13.30 – 17.00 Uhr 
Gemeindesääli 

Pro Senectute 

DI 02. Fitness- und
Gymnastikstunde

16.30 – 17.30 Uhr 
Turnhalle 

Pro Senectute 

MI 03. Gymnastik Herren 18.45 – 20.00 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

MI 03. Gymnastik Damen 20.00 – 21.15 Uhr 
Turnhalle 

Gymnastikgruppe 
Remetschwil 

DO 04. Senioren
Mittagstisch

11.20 Uhr 
Restaurant zur Post 

Pro Senectute 

DO 04. Schulschlussfeier Schule Remetschwil 
SA 06. JS Kurstag 4 13.00 – 17.00 Uhr 

Schützenhaus Remetschwil 
SG Remetschwil 

DO 11. Weg der Schweiz 
Reussdelta Flüelen 
Bauen UR 

Baden ab 08.38 Uhr 
Gleis 1 

Wandern Rohrdorferberg 
Aktiv 55+ 

FR 12. Training 18.30 – 20.30 Uhr 
Schützenhaus Remetschwil 

SG Remetschwil 
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Kostenlose Abgabe von Neophytensäcken
Neophyten sind gebietsfremde Pflanzen. Ursprünglich kamen diese bei 
uns nicht vor. Durch den Menschen gelangten sie als Nutz- oder Garten-
pflanzen zu uns oder wurden ungewollt eingeschleppt. Die meisten ge-
bietsfremden Pflanzen sind eine Bereicherung und gefährden weder 
Mensch noch Natur. Bei einem Teil von ihnen handelt es sich jedoch um 
invasive Neophyten. Diese fallen durch ihren üppigen Wuchs, ihre schnel-
le Verbreitung und die Verdrängung der einheimischen Arten auf. Inva-
sive Neophyten können gesundheitliche Probleme, Schäden an der Infra-
struktur oder Einbussen in der Land- und Forstwirtschaft verursachen. 
Um die Verbreitung der invasiven Neophyten zu verhindern, ist die kor-
rekte Entsorgung wichtig. Die sicherste Entsorgung der Pflanzen geschieht 
in den meisten Fällen über den Kehricht. Der Kanton Aargau stellt allen 
Gemeinden Neophytensäcke zur korrekten Entsorgung der Neophyten zur 

Verfügung. Die Säcke können am Schalter der Gemeindekanzlei (Ge-
meindehaus, 1. Stock) kostenlos bezogen und jeweils am Donnerstag der 
Kehrichtabfuhr zur Entsorgung mitgegeben werden. Bei der Gemeinde-
kanzlei können zudem Flyer mit den wichtigsten invasiven Neophyten 
bezogen werden. In diesem Flyer ist ebenfalls beschrieben, wie invasive 
Neophyten und deren Pflanzenteile korrekt entsorgt werden. Gerne stel-
len wir Ihnen auch einen Flyer mit alternativen einheimischen Pflanzen 
zur Verfügung. Helfen Sie mit, invasive Neophyten in Remetschwil aktiv 
und gezielt zu bekämpfen und halten Sie Ihren Garten frei von Sommer-
fliedern, einjährigem Berufkraut, Goldrute und weiteren invasiven Neo-
phyten!
 Gemeinderat und  
 Technische Dienste

Leserbriefe
Leserbriefe werden gerne veröffentlicht.
Senden Sie das Manuskript an die Gemeindekanzlei und vergessen Sie nicht, Adresse und Telefonnummer für allfällige Fragen anzugeben.
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legierten Abklärungsstelle überprüft. Diese 
Standards sind auf das Kindeswohl und auf die 
professionelle Führung einer Betreuungseinrich-
tung für Kinder und Jugendliche ausgerichtet.

Ungültige Stimmabgaben
Anlässlich der vergangenen eidg. und kant. Ab-
stimmungen und der Ersatzwahl in den Gemein-
derat gab es ungewöhnlich viele ungültige 
Stimmabgaben. Wie das Wahlbüro den Gemein-
derat informiert, haben viele Stimmberechtigte 
den Wahlzettel nicht in das amtliche Stimm-
zettelcouvert gelegt. Stimmen, bei welchen 
nicht alle Stimm- und Wahlzettel ins amtliche 
Stimmzettelcouvert verpackt werden, sind un-
gültig. Die Stimmberechtigten werden höflich 
auf diese Vorschrift aufmerksam gemacht. 

Auftrag
Die Gemeinde erteilte folgenden Auftrag:
•  Bahnhoftaxi Wohlen Stutz AG, Wohlen, für 

den Transport der Busslinger Kindergärtler 
nach Remetschwil für das Schuljahr 2024/2025 

Baubewilligungen
Die Gemeinde erteilte folgende Baubewilligun-
gen:
•  Reber Martin, Sennhof 454, für eine Solar-

anlage
•  Einwohnergemeinde Remetschwil, für ein Vor-

dach über den Eingangsbereich bei der Flücht-
lings-Wohnbaracke

 Der Gemeinderat

Rechnungsabschluss sowie die aktuelle Jahres- 
und Mittelfristplanung (Budget und Aufgaben- 
und Finanzplan) der Einwohnergemeinde. Die 
Bewertung des Früherkennungssystems wird 
dem Gemeinderat mit dem Informationsschrei-
ben zum Budget zur Kenntnis gebracht. Die Er-
gebnisse aus dem Früherkennungssystem kön-
nen als Hilfestellung bei der Definition von fi-
nanzpolitischen Zielgrössen und Massnahmen 
herangezogen werden. Die Gesamtbewertung 
von 9.7 (Vorjahr 9.9) wird wie folgt interpretiert: 
Die Gemeinde befindet sich im interkommuna-
len Vergleich innerhalb der ersten 53 %. Aus 
aktueller Sicht drängen sich keine zusätzlichen 
Massnahmen für die Budgetierung oder die Fi-
nanzplanung auf.
Der Gemeinderat hat von diesen positiven Be-
richten zustimmend Kenntnis genommen. 

Qualitätsstandards KIBEG
Der Gemeinderat ist von Gesetzes wegen Auf-
sichtsbehörde über Kindertagesstätten, Tages-
strukturen, Tagesfamilien und Betreuungsplätze. 
Im Rahmen dieses gesetzlichen Auftrages hat 
er per 1. Juni 2024 entsprechende Qualitäts-
standards erlassen. Die Standards legen die er-
forderlichen Rahmenbedingungen für eine qua-
litativ gute Kinderbetreuung im Vorschul- und 
Schulalter fest. Die Standards sind Minimalan-
forderungen und müssen zwingend erfüllt sein, 
damit die Betriebsbewilligung erteilt werden 
kann. Die Gemeinde legt die Kriterien auf Grund 
von gesetzlichen Vorgaben, Fachempfehlungen 
und Erfahrungen verbindlich fest. Die Standards 
für die Betriebsbewilligung werden periodisch 
durch den Gemeinderat oder einer von ihm de-

Herzliche Gratulation
Die Ehegatten Klaus-Jürgen und Cäcilie Wöll, 
wohnhaft im Rugghölzli durften am 11. Juni 2024 
auf 50 Ehejahre zurückblicken und somit die 
goldene Hochzeit feiern. Der Gemeinderat gra-
tuliert dem rüstigen Jubilarenpaar herzlich und 
wünscht ihm noch viele schöne gemeinsame 
Stunden.

Neue Mitarbeitende  
bei den Technischen Diensten
Aufgrund der Pensionierung von Frau Mirjam 
Gehring wurden zwei Teilzeitstellen für die Tech-
nischen Dienste ausgeschrieben. Der Gemeinde-
rat hat aus zahlreichen Bewerbungen die Herren 
Roger Füglistaler und Martin Good als neue 
Mitarbeiter angestellt. Beide treten ihren Dienst 
am 8. Juli 2024 an. Der Gemeinderat heisst die 
neuen Mitarbeitenden im Team herzlich will-
kommen.

Prüfberichte Gemeindeabteilung 
und Früherkennungssystem
Die Finanzaufsicht Gemeinden hat die Budgets 
2024 der Einwohner- und Ortsbürgergemeinde 
geprüft. Dem Bericht konnte entnommen wer-
den, dass die Bearbeitung zu keinen nennens-
werten Feststellungen geführt hat. Als Informa-
tion übermittelte die Finanzaufsicht dem Ge-
meinderat zudem die Ergebnisse aus dem 
Früherkennungssystem. Mit diesem System 
sollen Fehlentwicklungen bei den Finanzen der 
Einwohnergemeinden frühzeitig erkannt wer-
den. Das Früherkennungssystem umfasst vier 
Kennzahlen und berücksichtigt den letzten 

«Verhelfen wir dem Kampf gegen Krebs  

zu mehr Treffern!» 
Mathias Seger, Eishockeyspieler ZSC Lions

Schweizerische Arbeitsgemeinschaft für Klinische Krebsforschung SAKK
Unterstützen Sie unsere Forschung gegen Krebs. PC 60-295422-0, sakk.ch
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